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                           - 1 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:     1* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE WUERDEN SIE ALLES IN ALLEM DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE 
 IN DER BUNDESREPUBLIK HEUTE BEURTEILEN: SEHR GUT, GUT, 
 TEILS GUT/TEILS SCHLECHT, EHER SCHLECHT ODER SCHLECHT ? 
 
 VARIABLE:     WILA BUND HEUTE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GUT                ! 1,11:1                              !      8!  0,4! 
 GUT                     ! 1,11:2                              !    212! 10,5! 
 TEILS GUT/TEILS SCHLECHT! 1,11:3                              !    750! 37,2! 
 EHER SCHLECHT           ! 1,11:4                              !    678! 33,6! 
 SCHLECHT               *! 1,11:5                              !    360! 17,9! 

 KEINE ANGABE            ! 1,11:9                              !      7!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 2 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:     2* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE WIRD ES IHRER MEINUNG NACH IN EINEM JAHR SEIN ? 
 ERWARTEN SIE DASS DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE IN DER 
 BUNDESREPUBLIK IM ALLGEMEINEN DANN VIEL BESSER 
 ETWAS BESSER, GLEICHBLEIBEND, ETWAS SCHLECHTER ODER 
 WESENTLICH SCHLECHTER SEIN WIRD ALS HEUTE ? 
 
 VARIABLE:     WILA BUND IN 1 JAHR 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 VIEL BESSER             ! 1,12:1                              !      7!  0,3! 
 ETWAS BESSER            ! 1,12:2                              !    486! 24,1! 
 GLEICHBLEIBEND          ! 1,12:3                              !    779! 38,7! 
 ETWAS SCHLECHTER        ! 1,12:4                              !    645! 32,0! 
 WESENTLICH SCHLECHTER  *! 1,12:5                              !     87!  4,3! 

 KEINE ANGABE            ! 1,12:9                              !     10!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 3 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:     3* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE BEURTEILEN SIE IHRE EIGENE FINANZIELLE LAGE: 
 GEHT ES IHNEN UND IHRER FAMILIE HEUTE SEHR GUT, GUT, 
 TEILS GUT/TEILS SCHLECHT, EHER SCHLECHT ODER SCHLECHT ? 
 
 VARIABLE:     FINANZLAGE BEFR. HEUTE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GUT                ! 1,13:1                              !     63!  3,1! 
 GUT                     ! 1,13:2                              !  1.090! 54,1! 
 TEILS GUT/TEILS SCHLECHT! 1,13:3                              !    647! 32,1! 
 EHER SCHLECHT           ! 1,13:4                              !    150!  7,4! 
 SCHLECHT               *! 1,13:5                              !     57!  2,8! 

 KEINE ANGABE            ! 1,13:9                              !      7!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 4 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:     4* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE WIRD ES WOHL IHRER MEINUNG NACH IN EINEM JAHR 
 SEIN? 
 WERDEN SIE SICH - ALLES IN ALLEM - IN EINEM JAHR- 
 EHER MEHR  O D E R  EHER WENIGER LEISTEN KOENNEN ALS 
 HEUTE,  O D E R  WIRD DAS SO BLEIBEN WIE BISHER? 
 
 VARIABLE:     FINANZLAGE BEFR. IN 1 J. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 EHER MEHR LEISTEN       ! 1,14:1                              !    131!  6,5! 
 EHER WENIGER LEISTEN    ! 1,14:2                              !    703! 34,9! 
 WIRD SO BLEIBEN        *! 1,14:3                              !  1.008! 50,0! 

 WEISS NICHT             ! 1,14:8                              !    151!  7,5! 
 KEINE ANGABE            ! 1,14:9                              !     21!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 5 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE STARK INTERESSIEREN SIE SICH FUER POLITIK? 
 SEHR STARK, STARK, ETWAS, KAUM  O D E R UEBERHAUPT NICHT? 
 
 VARIABLE:     POLIT. INTERESSE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR STARK              ! 1,15:1                              !    188!  9,3! 
 STARK                   ! 1,15:2                              !    622! 30,9! 
 ETWAS                   ! 1,15:3                              !    833! 41,3! 
 KAUM                    ! 1,15:4                              !    261! 13,0! 
 UEBERHAUPT NICHT       *! 1,15:5                              !    100!  5,0! 

 KEINE ANGABE            ! 1,15:9                              !     12!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 6 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:     6* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE EINMAL AN IHR LEBEN DENKEN; WIE SCHAETZEN SIE 
 IHRE AUGENBLICKLICHE LEBENSSITUATION EIN? 
 SIND SIE ALLES IN ALLEM - ZUFRIEDEN, EINIGERMASSEN 
 ZUFRIEDEN  O D E R  SIND SIE EHER UNZUFRIEDEN? 
 
 VARIABLE:     LEBENSZUFRIEDENHEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 ZUFRIEDEN               ! 1,16:1                              !  1.156! 57,4! 
 EINIGERMASSEN ZUFRIEDEN ! 1,16:2                              !    712! 35,3! 
 EHER UNZUFRIEDEN       *! 1,16:3                              !    132!  6,6! 

 KEINE ANGABE            ! 1,16:9                              !     15!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 7 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT:  0 
 FINDEN SIE, DASS DIE VERHAELTNISSE IN DER BUNDESREPUBLIK 
 ANLASS ZUR BEUNRUHIGUNG BIETEN ODER FINDEN SIE DAS NICHT? 
 
 VARIABLE:     VERHAELTNISSE BUNDESREP. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 ANLASS ZUR BEUNRUHIGUNG ! 1,17:1                              !  1.131! 56,1! 
 KEIN ANL.Z.BEUNRUHIGUNG*! 1,17:2                              !    830! 41,2! 

 KEINE ANGABE            ! 1,17:9                              !     54!  2,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 8 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE EINMAL AN DIE ZUKUNFT DENKEN: 
 SEHEN SIE DER ZUKUNFT EHER MIT ZUVERSICHT ODER EHER 
 MIT BEFUERCHTUNGEN ENTGEGEN? 
 
 VARIABLE:     ZUKUNFTSZUVERSICHT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 EHER MIT ZUVERSICHT     ! 1,18:1                              !    654! 32,5! 
 EHER MIT BEFUERCHTUNGEN ! 1,18:2                              !    992! 49,2! 
 UNENTSCHIEDEN          *! 1,18:3                              !    354! 17,6! 

 KEINE ANGABE            ! 1,18:9                              !     14!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 9 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:     9* 
                                                             STATEMENT:  1 
 HIER IST EIN STIMMZETTEL, AUF DEM DIE NAMEN VON PARTEIEN 
 STEHEN. 
 EINMAL GESETZT DEN FALL, ES FAENDEN JETZT IN DER 
 BUNDESREPUBLIK BUNDESTAGSWAHLEN STATT, WIE WUERDEN SIE DANN 
 WAEHLEN? BITTE KREUZEN SIE EINMAL GEHEIM DIE PARTEI AN, 
 DIE SIE BEI EINER BUNDESTAGSWAHL JETZT WAEHLEN WUERDEN. 
 DANACH STECKEN SIE BITTE DEN STIMMZETTEL IN DEN UMSCHLAG. 
 
 VARIABLE:     WAHLSIM.BTW ERSTSTIMME 
 . 
                     ERSTSTIMME 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 1,19:1                              !    828! 41,1! 
 SPD                     ! 1,19:2                              !    719! 35,7! 
 FDP                     ! 1,19:3                              !     54!  2,7! 
 NPD                     ! 1,19:4                              !      0!  0,0! 
 DKP                     ! 1,19:5                              !      0!  0,0! 
 GRUENE / ALTERNATIVE   *! 1,19:6                              !     94!  4,7! 

 WEISS NICHT             ! 1,19:8                              !     76!  3,8! 
 VERWEIGERT              ! 1,19:9                              !    245! 12,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 10 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:     9* 
                                                             STATEMENT:  2 
 HIER IST EIN STIMMZETTEL, AUF DEM DIE NAMEN VON PARTEIEN 
 STEHEN. 
 EINMAL GESETZT DEN FALL, ES FAENDEN JETZT IN DER 
 BUNDESREPUBLIK BUNDESTAGSWAHLEN STATT, WIE WUERDEN SIE DANN 
 WAEHLEN? BITTE KREUZEN SIE EINMAL GEHEIM DIE PARTEI AN, 
 DIE SIE BEI EINER BUNDESTAGSWAHL JETZT WAEHLEN WUERDEN. 
 DANACH STECKEN SIE BITTE DEN STIMMZETTEL IN DEN UMSCHLAG. 
 
 VARIABLE:     WAHLSIM.BTW ZWEITSTIMME 
 . 
                     ZWEITSTIMME 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 1,20:1                              !    846! 42,0! 
 SPD                     ! 1,20:2                              !    745! 37,0! 
 FDP                     ! 1,20:3                              !     69!  3,4! 
 NPD                     ! 1,20:4                              !      3!  0,1! 
 DKP                     ! 1,20:5                              !      2!  0,1! 
 GRUENE / ALTERNATIVE   *! 1,20:6                              !    129!  6,4! 

 WEISS NICHT             ! 1,20:8                              !     77!  3,8! 
 VERWEIGERT              ! 1,20:9                              !    145!  7,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 11 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT:  0 
 OFT IST ES SCHWIERIG, SICH NOCH AN DINGE ZU ERINNERN, 
 DIE SCHON EINIGE ZEIT ZURUECKLIEGEN. 
 WIE WAR DAS BEI DER LETZTEN BUNDESTAGSWAHL IM OKTOBER 1980? 
 HABEN SIE DA GEWAEHLT ODER WAR IHNEN DAS NICHT MOEGLICH? 
 WENN JA, WELCHE PARTEI HABEN SIE GEWAEHLT? 
 
 VARIABLE:     RECALL BTW 1980 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 GEWAEHLT: CDU/CSU       ! 1,21:1                              !    699! 34,7! 
           SPD           ! 1,21:2                              !    731! 36,3! 
           FDP           ! 1,21:3                              !    134!  6,7! 
           GRUENE LISTE  ! 1,21:4                              !     32!  1,6! 
           SONSTIGE     *! 1,21:5                              !      3!  0,1! 

 1980 NICHT WAHLBERECHT. ! 1,21:6                              !     83!  4,1! 
 AUS AND.GRUEND.N.MOEGL.*! 1,21:7                              !    112!  5,6! 

 WEISS NICHT MEHR        ! 1,21:8                              !     41!  2,0! 
 VERWEIGERT              ! 1,21:9                              !    180!  8,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 12 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE EINMAL ALLES ZUSAMMEN BETRACHTEN: WIE ZUFRIEDEN 
 SIND SIE DANN MIT DER ARBEIT, DIE CDU/CSU UND FDP ALS 
 REGIERUNGSKOALITION IN BONN LEISTEN? 
 WENN SIE SEHR ZUFRIEDEN SIND, GEBEN SIE DIE NOTE 1; WENN 
 SIE GANZ UND GAR UNZUFRIEDEN SIND, GEBEN SIE DIE NOTE 6. 
 
 VARIABLE:     NOTE REGIERUNG                      MW=/06;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 NOTE  1                 ! 1,22:1                              !     71!  3,5! 
 NOTE  2                 ! 1,22:2                              !    349! 17,3! 
 NOTE  3                 ! 1,22:3                              !    731! 36,3! 
 NOTE  4                 ! 1,22:4                              !    407! 20,2! 
 NOTE  5                 ! 1,22:5                              !    216! 10,7! 
 NOTE  6                *! 1,22:6                              !    142!  7,0! 

 KEINE ANGABE            ! 1,22:9                              !     98!  4,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 13 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    12* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE ZUFRIEDEN SIND SIE MIT DER ARBEIT, DIE DIE 
 SPD ALS OPPOSITION IN BONN LEISTET? 
 
 VARIABLE:     NOTE OPPOSITION                     MW=/06;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 NOTE  1                 ! 1,23:1                              !     37!  1,8! 
 NOTE  2                 ! 1,23:2                              !    265! 13,2! 
 NOTE  3                 ! 1,23:3                              !    797! 39,6! 
 NOTE  4                 ! 1,23:4                              !    468! 23,2! 
 NOTE  5                 ! 1,23:5                              !    230! 11,4! 
 NOTE  6                *! 1,23:6                              !     91!  4,5! 

 KEINE ANGABE            ! 1,23:9                              !    126!  6,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 14 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    13* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WER IST IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN FUER DAS 
 AUSEINANDERGEHEN DER ALTEN SPD/FDP-KOALITION IN BONN 
 VERANTWORTLICH? EHER DIE SPD  O D E R EHER DIE FDP? 
 
 VARIABLE:     KOALITIONSBRUCHVERURSA. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 EHER DIE SPD            ! 1,24:1                              !    422! 20,9! 
 EHER DIE FDP            ! 1,24:2                              !    897! 44,5! 
 BEIDE GLEICH           *! 1,24:3                              !    660! 32,8! 

 KEINE ANGABE            ! 1,24:9                              !     36!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 15 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    14* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ZUM VERHALTEN DER FDP BEIM REGIERUNGSWECHSEL IN BONN 
 GIBT ES VERSCHIEDENE ANSICHTEN. ZWEI DAVON HABE ICH HIER 
 AUF DIESER LISTE. WELCHER DAVON WUERDEN SIE EHER 
 ZUSTIMMEN? 
 . 
 LISTE A VORLEGEN  
 . 
 A DIE FDP HAT MIT DEM REGIERUNGSWCHSEL IHRE 
   WAEHLER VON 1980 BETROGEN, DENN DIESE WOLLTEN 
   DAMALS EINE KOALITION DER FDP MIT DER SPD 
 B DIE FDP KONNTE NICHT IN DER KOALITION MIT DER SPD 
   BLEIBEN, WEIL DIE SPD IHRE POLITIK SEIT 1980 ZU STARK 
   GEAENDERT HAT 
 
 VARIABLE:     KOALITIONSVERHALTEN FDP 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

  - A -                  ! 1,25:1                              !  1.133! 56,2! 
  - B -                 *! 1,25:2                              !    784! 38,9! 

 KEINE ANGABE            ! 1,25:9                              !     97!  4,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 16 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINE REIHE VON AUSSAGEN VOR. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER DAVON, OB DIE AUSSAGE 
 IHRER MEINUNG NACH - EHER STIMMT  O D E R 
 EHER NICHT STIMMT. 
 
 VARIABLE:     AUSSAGEN Z.NEUEN REG. 1 
 . 
 "UNTER DER JETZIGEN CDU/CSU-FDP-REGIERUNG WIRD ES DEN 
 ARBEITNEHMERN SCHLECHTER GEHEN ALS BISHER" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 1,26:1                              !  1.059! 52,6! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 1,26:2                              !    920! 45,7! 

 KEINE ANGABE            ! 1,26:9                              !     35!  1,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 17 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  2 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINE REIHE VON AUSSAGEN VOR. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER DAVON, OB DIE AUSSAGE 
 IHRER MEINUNG NACH - EHER STIMMT  O D E R 
 EHER NICHT STIMMT. 
 
 VARIABLE:     AUSSAGEN Z.NEUEN REG. 2 
 . 
 "UNTER DER JETZIGEN CDU/CSU-FDP-REGIERUNG WIRD ES MIT 
 UNSERER WIRTSCHAFT WIEDER AUFWAERTS GEHEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 1,27:1                              !  1.113! 55,2! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 1,27:2                              !    851! 42,2! 

 KEINE ANGABE            ! 1,27:9                              !     51!  2,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 18 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINE REIHE VON AUSSAGEN VOR. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER DAVON, OB DIE AUSSAGE 
 IHRER MEINUNG NACH - EHER STIMMT  O D E R 
 EHER NICHT STIMMT. 
 
 VARIABLE:     AUSSAGEN Z.NEUEN REG. 3 
 . 
 "DIE NEUE REGIERUNG VON CDU/CSU UND FDP WIRD AUCH NICHTS 
 BESSER MACHEN ALS DIE ALTE SPD/FDP-REGIERUNG" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 1,28:1                              !  1.085! 53,8! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 1,28:2                              !    895! 44,4! 

 KEINE ANGABE            ! 1,28:9                              !     36!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 19 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  4 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINE REIHE VON AUSSAGEN VOR. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER DAVON, OB DIE AUSSAGE 
 IHRER MEINUNG NACH - EHER STIMMT  O D E R 
 EHER NICHT STIMMT. 
 
 VARIABLE:     AUSSAGEN Z.NEUEN REG. 4 
 . 
 "DIE NEUE REGIERUNG WIRD JAHRE BRAUCHEN, UM MIT DEN FEHLERN 
 DER SPD/FDP-REGIERUNG FERTIG ZU WERDEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 1,29:1                              !  1.313! 65,2! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 1,29:2                              !    615! 30,5! 

 KEINE ANGABE            ! 1,29:9                              !     88!  4,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 20 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  5 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINE REIHE VON AUSSAGEN VOR. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER DAVON, OB DIE AUSSAGE 
 IHRER MEINUNG NACH - EHER STIMMT  O D E R 
 EHER NICHT STIMMT. 
 
 VARIABLE:     AUSSAGEN Z.NEUEN REG. 5 
 . 
 "DER NEUEN REGIERUNG WIRD ES GELINGEN, DIE ARBEITSLOSIGKEIT 
 BALD ZU VERRINGERN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 1,30:1                              !    432! 21,4! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 1,30:2                              !  1.550! 76,9! 

 KEINE ANGABE            ! 1,30:9                              !     33!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 21 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  6 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINE REIHE VON AUSSAGEN VOR. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER DAVON, OB DIE AUSSAGE 
 IHRER MEINUNG NACH - EHER STIMMT  O D E R 
 EHER NICHT STIMMT. 
 
 VARIABLE:     AUSSAGEN Z.NEUEN REG. 6 
 . 
 "DIE NEUE REGIERUNG MUSS AUCH VON DEN ARBEITNEHMERN OPFER 
 VERLANGEN, DAMIT ES DEN ARBEITNEHMERN SPAETER BESSER GEHT" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 1,31:1                              !  1.532! 76,0! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 1,31:2                              !    434! 21,5! 

 KEINE ANGABE            ! 1,31:9                              !     49!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 22 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT:  1 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON "RECHTS" 
 UND "LINKS". HIER SIND NUN NAMEN VON PARTEIEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK. 
 BITTE KREUZEN SIE AUF DER JEWEILIGEN SKALA AN, WO DIE 
 PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH STEHEN. 
 JE WEITER SIE MIT DEM KREUZ NACH RECHTS GEHEN, DESTO MEHR 
 IST DIE PARTEI NACH RECHTS AUSGERICHTET; JE WEITER SIE 
 MIT DEM KREUZ NACH LINKS GEHEN, DESTO MEHR IST DIE PARTEI 
 NACH LINKS AUSGERICHTET. 
 
 VARIABLE:     LINKS-RECHTS CDU                    MW=/11;06/ 
 . 
                 DIE  C D U 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 LINKS  -> 5 <-          ! 1,33:01                             !     14!  0,7! 
 LINKS  -> 4 <-          ! 1,33:02                             !     13!  0,6! 
 LINKS  -> 3 <-          ! 1,33:03                             !     17!  0,8! 
 LINKS  -> 2 <-          ! 1,33:04                             !     30!  1,5! 
 LINKS  -> 1 <-         *! 1,33:05                             !     29!  1,4! 

 IN DER MITTE           *! 1,33:06                             !    329! 16,3! 

 RECHTS -> 1 <-          ! 1,33:07                             !    186!  9,2! 
 RECHTS -> 2 <-          ! 1,33:08                             !    348! 17,3! 
 RECHTS -> 3 <-          ! 1,33:09                             !    502! 24,9! 
 RECHTS -> 4 <-          ! 1,33:10                             !    254! 12,6! 
 RECHTS -> 5 <-         *! 1,33:11                             !    202! 10,0! 

 KEINE ANGABE            ! 1,33:99                             !     91!  4,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 23 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT:  2 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON "RECHTS" 
 UND "LINKS". HIER SIND NUN NAMEN VON PARTEIEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK. 
 BITTE KREUZEN SIE AUF DER JEWEILIGEN SKALA AN, WO DIE 
 PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH STEHEN. 
 JE WEITER SIE MIT DEM KREUZ NACH RECHTS GEHEN, DESTO MEHR 
 IST DIE PARTEI NACH RECHTS AUSGERICHTET; JE WEITER SIE 
 MIT DEM KREUZ NACH LINKS GEHEN, DESTO MEHR IST DIE PARTEI 
 NACH LINKS AUSGERICHTET. 
 
 VARIABLE:     LINKS-RECHTS SPD                    MW=/11;06/ 
 . 
                 DIE  S P D 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 LINKS  -> 5 <-          ! 1,35:01                             !    126!  6,3! 
 LINKS  -> 4 <-          ! 1,35:02                             !    189!  9,4! 
 LINKS  -> 3 <-          ! 1,35:03                             !    518! 25,7! 
 LINKS  -> 2 <-          ! 1,35:04                             !    456! 22,6! 
 LINKS  -> 1 <-         *! 1,35:05                             !    222! 11,0! 

 IN DER MITTE           *! 1,35:06                             !    279! 13,8! 

 RECHTS -> 1 <-          ! 1,35:07                             !     43!  2,1! 
 RECHTS -> 2 <-          ! 1,35:08                             !     39!  1,9! 
 RECHTS -> 3 <-          ! 1,35:09                             !     23!  1,1! 
 RECHTS -> 4 <-          ! 1,35:10                             !     23!  1,1! 
 RECHTS -> 5 <-         *! 1,35:11                             !     20!  1,0! 

 KEINE ANGABE            ! 1,35:99                             !     78!  3,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 24 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT:  3 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON "RECHTS" 
 UND "LINKS". HIER SIND NUN NAMEN VON PARTEIEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK. 
 BITTE KREUZEN SIE AUF DER JEWEILIGEN SKALA AN, WO DIE 
 PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH STEHEN. 
 JE WEITER SIE MIT DEM KREUZ NACH RECHTS GEHEN, DESTO MEHR 
 IST DIE PARTEI NACH RECHTS AUSGERICHTET; JE WEITER SIE 
 MIT DEM KREUZ NACH LINKS GEHEN, DESTO MEHR IST DIE PARTEI 
 NACH LINKS AUSGERICHTET. 
 
 VARIABLE:     LINKS-RECHTS CSU                    MW=/11;06/ 
 . 
                 DIE  C S U 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 LINKS  -> 5 <-          ! 1,37:01                             !     30!  1,5! 
 LINKS  -> 4 <-          ! 1,37:02                             !      9!  0,4! 
 LINKS  -> 3 <-          ! 1,37:03                             !     22!  1,1! 
 LINKS  -> 2 <-          ! 1,37:04                             !     34!  1,7! 
 LINKS  -> 1 <-         *! 1,37:05                             !     28!  1,4! 

 IN DER MITTE           *! 1,37:06                             !    151!  7,5! 

 RECHTS -> 1 <-          ! 1,37:07                             !    110!  5,5! 
 RECHTS -> 2 <-          ! 1,37:08                             !    179!  8,9! 
 RECHTS -> 3 <-          ! 1,37:09                             !    317! 15,7! 
 RECHTS -> 4 <-          ! 1,37:10                             !    418! 20,7! 
 RECHTS -> 5 <-         *! 1,37:11                             !    635! 31,5! 

 KEINE ANGABE            ! 1,37:99                             !     81!  4,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 25 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT:  4 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON "RECHTS" 
 UND "LINKS". HIER SIND NUN NAMEN VON PARTEIEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK. 
 BITTE KREUZEN SIE AUF DER JEWEILIGEN SKALA AN, WO DIE 
 PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH STEHEN. 
 JE WEITER SIE MIT DEM KREUZ NACH RECHTS GEHEN, DESTO MEHR 
 IST DIE PARTEI NACH RECHTS AUSGERICHTET; JE WEITER SIE 
 MIT DEM KREUZ NACH LINKS GEHEN, DESTO MEHR IST DIE PARTEI 
 NACH LINKS AUSGERICHTET. 
 
 VARIABLE:     LINKS-RECHTS FDP                    MW=/11;06/ 
 . 
                 DIE  F D P 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 LINKS  -> 5 <-          ! 1,39:01                             !     28!  1,4! 
 LINKS  -> 4 <-          ! 1,39:02                             !     17!  0,8! 
 LINKS  -> 3 <-          ! 1,39:03                             !     63!  3,1! 
 LINKS  -> 2 <-          ! 1,39:04                             !    125!  6,2! 
 LINKS  -> 1 <-         *! 1,39:05                             !    148!  7,3! 

 IN DER MITTE           *! 1,39:06                             !    646! 32,1! 

 RECHTS -> 1 <-          ! 1,39:07                             !    218! 10,8! 
 RECHTS -> 2 <-          ! 1,39:08                             !    301! 14,9! 
 RECHTS -> 3 <-          ! 1,39:09                             !    213! 10,6! 
 RECHTS -> 4 <-          ! 1,39:10                             !     88!  4,4! 
 RECHTS -> 5 <-         *! 1,39:11                             !     65!  3,2! 

 KEINE ANGABE            ! 1,39:99                             !    103!  5,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 26 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT:  5 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON "RECHTS" 
 UND "LINKS". HIER SIND NUN NAMEN VON PARTEIEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK. 
 BITTE KREUZEN SIE AUF DER JEWEILIGEN SKALA AN, WO DIE 
 PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH STEHEN. 
 JE WEITER SIE MIT DEM KREUZ NACH RECHTS GEHEN, DESTO MEHR 
 IST DIE PARTEI NACH RECHTS AUSGERICHTET; JE WEITER SIE 
 MIT DEM KREUZ NACH LINKS GEHEN, DESTO MEHR IST DIE PARTEI 
 NACH LINKS AUSGERICHTET. 
 
 VARIABLE:     LINKS-RECHTS GRUENE/ALT.            MW=/11;06/ 
 . 
                DIE GRUENEN / ALTERNATIVEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 LINKS  -> 5 <-          ! 1,41:01                             !    559! 27,7! 
 LINKS  -> 4 <-          ! 1,41:02                             !    376! 18,7! 
 LINKS  -> 3 <-          ! 1,41:03                             !    362! 18,0! 
 LINKS  -> 2 <-          ! 1,41:04                             !    175!  8,7! 
 LINKS  -> 1 <-         *! 1,41:05                             !     74!  3,7! 

 IN DER MITTE           *! 1,41:06                             !    231! 11,5! 

 RECHTS -> 1 <-          ! 1,41:07                             !     22!  1,1! 
 RECHTS -> 2 <-          ! 1,41:08                             !     34!  1,7! 
 RECHTS -> 3 <-          ! 1,41:09                             !     26!  1,3! 
 RECHTS -> 4 <-          ! 1,41:10                             !     10!  0,5! 
 RECHTS -> 5 <-         *! 1,41:11                             !     19!  0,9! 

 KEINE ANGABE            ! 1,41:99                             !    126!  6,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 27 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT:  6 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON "RECHTS" 
 UND "LINKS". HIER SIND NUN NAMEN VON PARTEIEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK. 
 BITTE KREUZEN SIE AUF DER JEWEILIGEN SKALA AN, WO DIE 
 PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH STEHEN. 
 JE WEITER SIE MIT DEM KREUZ NACH RECHTS GEHEN, DESTO MEHR 
 IST DIE PARTEI NACH RECHTS AUSGERICHTET; JE WEITER SIE 
 MIT DEM KREUZ NACH LINKS GEHEN, DESTO MEHR IST DIE PARTEI 
 NACH LINKS AUSGERICHTET. 
 
 UND WO WUERDEN SIE SICH SELBST AUF DIESER SKALA EINSTUFEN? 
 . 
 VARIABLE:     LINKS-RECHTS BEFRAGTER              MW=/11;06/ 
 . 
                         "ICH SELBST" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 LINKS  -> 5 <-          ! 1,43:01                             !     28!  1,4! 
 LINKS  -> 4 <-          ! 1,43:02                             !     43!  2,1! 
 LINKS  -> 3 <-          ! 1,43:03                             !    137!  6,8! 
 LINKS  -> 2 <-          ! 1,43:04                             !    157!  7,8! 
 LINKS  -> 1 <-         *! 1,43:05                             !    154!  7,6! 

 IN DER MITTE           *! 1,43:06                             !    736! 36,5! 

 RECHTS -> 1 <-          ! 1,43:07                             !    159!  7,9! 
 RECHTS -> 2 <-          ! 1,43:08                             !    166!  8,2! 
 RECHTS -> 3 <-          ! 1,43:09                             !    183!  9,1! 
 RECHTS -> 4 <-          ! 1,43:10                             !     85!  4,2! 
 RECHTS -> 5 <-         *! 1,43:11                             !    110!  5,5! 

 KEINE ANGABE            ! 1,43:99                             !     58!  2,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 28 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    18B 
                                                             STATEMENT:  1 
 UND WIE DENKEN SIE UEBER DIE FOLGENDEN PARTEIEN? 
 SAGEN ES MIR WIEDER ANHAND DER SKALA. 
 
 VARIABLE:     CDU   SKALA                         MW=/11;06/ 
 . 
                    C D U 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

  -5                     ! 1,61:01                             !    125!  6,2! 
  -4                     ! 1,61:02                             !    120!  6,0! 
  -3                     ! 1,61:03                             !    139!  6,9! 
  -2                     ! 1,61:04                             !    114!  5,7! 
  -1                    *! 1,61:05                             !    107!  5,3! 

   0                    *! 1,61:06                             !    190!  9,4! 

  +1                     ! 1,61:07                             !    171!  8,5! 
  +2                     ! 1,61:08                             !    254! 12,6! 
  +3                     ! 1,61:09                             !    350! 17,4! 
  +4                     ! 1,61:10                             !    213! 10,6! 
  +5                    *! 1,61:11                             !    215! 10,7! 

 KEINE ANGABE            ! 1,61:99                             !     17!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 29 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    18B 
                                                             STATEMENT:  2 
 UND WIE DENKEN SIE UEBER DIE FOLGENDEN PARTEIEN? 
 SAGEN ES MIR WIEDER ANHAND DER SKALA. 
 
 VARIABLE:     CSU   SKALA                         MW=/11;06/ 
 . 
                    C S U 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

  -5                     ! 1,63:01                             !    281! 13,9! 
  -4                     ! 1,63:02                             !    129!  6,4! 
  -3                     ! 1,63:03                             !    134!  6,7! 
  -2                     ! 1,63:04                             !    134!  6,7! 
  -1                    *! 1,63:05                             !    137!  6,8! 

   0                    *! 1,63:06                             !    222! 11,0! 

  +1                     ! 1,63:07                             !    181!  9,0! 
  +2                     ! 1,63:08                             !    190!  9,4! 
  +3                     ! 1,63:09                             !    249! 12,4! 
  +4                     ! 1,63:10                             !    177!  8,8! 
  +5                    *! 1,63:11                             !    161!  8,0! 

 KEINE ANGABE            ! 1,63:99                             !     19!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 30 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    18B 
                                                             STATEMENT:  3 
 UND WIE DENKEN SIE UEBER DIE FOLGENDEN PARTEIEN? 
 SAGEN ES MIR WIEDER ANHAND DER SKALA. 
 
 VARIABLE:     SPD   SKALA                         MW=/11;06/ 
 . 
                    S P D 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

  -5                     ! 1,65:01                             !     78!  3,9! 
  -4                     ! 1,65:02                             !     92!  4,6! 
  -3                     ! 1,65:03                             !    151!  7,5! 
  -2                     ! 1,65:04                             !    146!  7,2! 
  -1                    *! 1,65:05                             !    151!  7,5! 

   0                    *! 1,65:06                             !    264! 13,1! 

  +1                     ! 1,65:07                             !    246! 12,2! 
  +2                     ! 1,65:08                             !    246! 12,2! 
  +3                     ! 1,65:09                             !    294! 14,6! 
  +4                     ! 1,65:10                             !    182!  9,0! 
  +5                    *! 1,65:11                             !    148!  7,3! 

 KEINE ANGABE            ! 1,65:99                             !     16!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 31 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    18B 
                                                             STATEMENT:  4 
 UND WIE DENKEN SIE UEBER DIE FOLGENDEN PARTEIEN? 
 SAGEN ES MIR WIEDER ANHAND DER SKALA. 
 
 VARIABLE:     FDP   SKALA                         MW=/11;06/ 
 . 
                    F D P 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

  -5                     ! 1,67:01                             !    285! 14,1! 
  -4                     ! 1,67:02                             !    196!  9,7! 
  -3                     ! 1,67:03                             !    183!  9,1! 
  -2                     ! 1,67:04                             !    219! 10,9! 
  -1                    *! 1,67:05                             !    208! 10,3! 

   0                    *! 1,67:06                             !    398! 19,8! 

  +1                     ! 1,67:07                             !    199!  9,9! 
  +2                     ! 1,67:08                             !    160!  7,9! 
  +3                     ! 1,67:09                             !    100!  5,0! 
  +4                     ! 1,67:10                             !     32!  1,6! 
  +5                    *! 1,67:11                             !     14!  0,7! 

 KEINE ANGABE            ! 1,67:99                             !     21!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 32 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    18B 
                                                             STATEMENT:  5 
 UND WIE DENKEN SIE UEBER DIE FOLGENDEN PARTEIEN? 
 SAGEN ES MIR WIEDER ANHAND DER SKALA. 
 
 VARIABLE:     GRUENE/ALTERNAT.  SKALA             MW=/11;06/ 
 . 
             GRUENE / ALTERNATIVE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

  -5                     ! 1,69:01                             !    673! 33,4! 
  -4                     ! 1,69:02                             !    203! 10,1! 
  -3                     ! 1,69:03                             !    190!  9,4! 
  -2                     ! 1,69:04                             !    125!  6,2! 
  -1                    *! 1,69:05                             !    100!  5,0! 

   0                    *! 1,69:06                             !    343! 17,0! 

  +1                     ! 1,69:07                             !    113!  5,6! 
  +2                     ! 1,69:08                             !     99!  4,9! 
  +3                     ! 1,69:09                             !     78!  3,9! 
  +4                     ! 1,69:10                             !     36!  1,8! 
  +5                    *! 1,69:11                             !     30!  1,5! 

 KEINE ANGABE            ! 1,69:99                             !     25!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 33 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT:  0 
 MAN HOERT UND LIEST IN LETZTER ZEIT VIEL UEBER DIE 
 KRITIK DER GEWERKSCHAFTEN AN DER NEUEN REGIERUNG. 
 HIER SIND ZWEI ANSICHTEN DARUEBER, WAS DIE GEWERKSCHAFTEN 
 MIT IHREM VERHALTEN BEZWECKEN. 
 . 
 LISTE C VORLEGEN  
 . 
 SAGEN SIE MIR BITTE, WELCHER MEINUNG SIE AM EHESTEN 
 ZUSTIMMEN. 
 A DIE GEWERKSCHAFTEN KRITISIEREN DIE NEUE REGIERUNG, 
   WEIL DIE GEWERKSCHAFTEN DER SPD HELFEN WOLLEN, 
   DIE NAECHSTE WAHL ZU GEWINNEN 
 B DIE GEWERKSCHAFTEN KRITISIEREN DIE NEUE REGIERUNG, 
   WEIL DIE GEWERKSCHAFTEN DIE INTERESSEN DER ARBEITNEHMER 
   DURCHSETZEN WOLLEN 
 
 VARIABLE:     GEWERKSCHAFTSKRITIK 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

  - A -                  ! 1,71:1                              !    654! 32,5! 
  - B -                 *! 1,71:2                              !  1.270! 63,0! 

 KEINE ANGABE            ! 1,71:9                              !     90!  4,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 34 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT:  1 
 IM ZUSAMMENHANG MIT DEM REGIERUNGSWECHSEL IN BONN 
 HOERT MAN UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN. HIER AUF DIESER 
 LISTE HABEN WIR EINIGE DAVON AUFGESCHRIEBEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MEINUNG, - OB SIE IHRER 
 ANSICHT NACH EHER STIMMT  O D E R  OB SIE EHER NICHT 
 STIMMT. 
 . 
 LISTE D VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     REG.-WECHSEL  MEINUNG A 
 . 
 "DER REGIERUNGSWECHSEL IN BONN WAR NOTWENDIG, UM EINEN 
 NEUEN ANFANG ZU ERMOEGLICHEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 2,31:1                              !  1.220! 60,5! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 2,31:2                              !    776! 38,5! 

 KEINE ANGABE            ! 2,31:9                              !     19!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 35 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT:  2 
 IM ZUSAMMENHANG MIT DEM REGIERUNGSWECHSEL IN BONN 
 HOERT MAN UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN. HIER AUF DIESER 
 LISTE HABEN WIR EINIGE DAVON AUFGESCHRIEBEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MEINUNG, - OB SIE IHRER 
 ANSICHT NACH EHER STIMMT  O D E R  OB SIE EHER NICHT 
 STIMMT. 
 . 
 LISTE D VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     REG.-WECHSEL  MEINUNG B 
 . 
 "DIE SOFORTIGE REGIERUNGSUEBERNAHME DURCH DIE NEUE 
 KOALITION OHNE VORHERIGE NEUWAHLEN WAR RICHTIG, WEIL 
 DER BEVOELKERUNG VOR NEUWAHLEN KLAR SEIN MUSS, WAS 
 AUF SIE ZUKOMMT" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 2,32:1                              !    865! 42,9! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 2,32:2                              !  1.115! 55,3! 

 KEINE ANGABE            ! 2,32:9                              !     35!  1,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 36 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT:  3 
 IM ZUSAMMENHANG MIT DEM REGIERUNGSWECHSEL IN BONN 
 HOERT MAN UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN. HIER AUF DIESER 
 LISTE HABEN WIR EINIGE DAVON AUFGESCHRIEBEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MEINUNG, - OB SIE IHRER 
 ANSICHT NACH EHER STIMMT  O D E R  OB SIE EHER NICHT 
 STIMMT. 
 . 
 LISTE D VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     REG.-WECHSEL  MEINUNG C 
 . 
 "DIE ART UND WEISE, WIE DIE NEUE REGIERUNG AN DIE MACHT 
 KAM, IST ZWAR IM GRUNDGESETZ VORGESEHEN, ES WAERE IN 
 DIESEM FALLE ABER BESSER GEWESEN, ERST DIE WAEHLER ZU 
 FRAGEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 2,33:1                              !  1.459! 72,4! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 2,33:2                              !    524! 26,0! 

 KEINE ANGABE            ! 2,33:9                              !     32!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 37 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT:  4 
 IM ZUSAMMENHANG MIT DEM REGIERUNGSWECHSEL IN BONN 
 HOERT MAN UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN. HIER AUF DIESER 
 LISTE HABEN WIR EINIGE DAVON AUFGESCHRIEBEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MEINUNG, - OB SIE IHRER 
 ANSICHT NACH EHER STIMMT  O D E R  OB SIE EHER NICHT 
 STIMMT. 
 . 
 LISTE D VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     REG.-WECHSEL  MEINUNG D 
 . 
 "ES WAERE BESSER, WENN DIE NEUE REGIERUNG JETZT BIS 1984 
 IM AMT BLIEBE UND DADURCH DIE CHANCE HAETTE, SICH ZU 
 BEWAEHREN. ERST DANN SOLLTE EIN NEUER BUNDESTAG GEWAEHLT 
 WERDEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 2,34:1                              !    924! 45,9! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 2,34:2                              !  1.058! 52,5! 

 KEINE ANGABE            ! 2,34:9                              !     32!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 38 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT:  5 
 IM ZUSAMMENHANG MIT DEM REGIERUNGSWECHSEL IN BONN 
 HOERT MAN UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN. HIER AUF DIESER 
 LISTE HABEN WIR EINIGE DAVON AUFGESCHRIEBEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MEINUNG, - OB SIE IHRER 
 ANSICHT NACH EHER STIMMT  O D E R  OB SIE EHER NICHT 
 STIMMT. 
 . 
 LISTE D VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     REG.-WECHSEL  MEINUNG E 
 . 
 "WENN DIE SPD IN BONN WEITER IN DER REGIERUNG GEBLIEBEN 
 WAERE, WAERE ES MIT UNSERER WIRTSCHAFT NOCH WEITER 
 ABWAERTS GEGANGEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 2,35:1                              !  1.049! 52,1! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 2,35:2                              !    904! 44,9! 

 KEINE ANGABE            ! 2,35:9                              !     62!  3,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 39 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT:  6 
 IM ZUSAMMENHANG MIT DEM REGIERUNGSWECHSEL IN BONN 
 HOERT MAN UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN. HIER AUF DIESER 
 LISTE HABEN WIR EINIGE DAVON AUFGESCHRIEBEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MEINUNG, - OB SIE IHRER 
 ANSICHT NACH EHER STIMMT  O D E R  OB SIE EHER NICHT 
 STIMMT. 
 . 
 LISTE D VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     REG.-WECHSEL  MEINUNG F 
 . 
 "WENN ES IM MAERZ 1983 NICHT ZU NEUWAHLEN KOMMT, DANN HAT 
 DIE NEUE REGIERUNG IHRE GLAUBWUERDIGKEIT BEI DER 
 BEVOELKERUNG VERLOREN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 2,36:1                              !  1.533! 76,1! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 2,36:2                              !    439! 21,8! 

 KEINE ANGABE            ! 2,36:9                              !     43!  2,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 40 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT:  7 
 IM ZUSAMMENHANG MIT DEM REGIERUNGSWECHSEL IN BONN 
 HOERT MAN UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN. HIER AUF DIESER 
 LISTE HABEN WIR EINIGE DAVON AUFGESCHRIEBEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MEINUNG, - OB SIE IHRER 
 ANSICHT NACH EHER STIMMT  O D E R  OB SIE EHER NICHT 
 STIMMT. 
 . 
 LISTE D VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     REG.-WECHSEL  MEINUNG G 
 . 
 "WIR KOENNEN DEN WOHLSTAND VON MORGEN NUR SICHERN, WENN WIR 
 EINIGE ZEIT ALLE HAERTER ARBEITEN UND WENIGER ANSPRUECHE 
 STELLEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 2,37:1                              !  1.662! 82,5! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 2,37:2                              !    312! 15,5! 

 KEINE ANGABE            ! 2,37:9                              !     41!  2,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 41 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT:  8 
 IM ZUSAMMENHANG MIT DEM REGIERUNGSWECHSEL IN BONN 
 HOERT MAN UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN. HIER AUF DIESER 
 LISTE HABEN WIR EINIGE DAVON AUFGESCHRIEBEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MEINUNG, - OB SIE IHRER 
 ANSICHT NACH EHER STIMMT  O D E R  OB SIE EHER NICHT 
 STIMMT. 
 . 
 LISTE D VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     REG.-WECHSEL  MEINUNG H 
 . 
 "MAN SOLL DER NEUEN REGIERUNG EINIGE ZEIT GEBEN, UM DIE 
 WIRTSCHAFT NEU ANZUKURBELN; ERST DANN WIRD MAN SEHEN 
 KOENNEN, OB SIE ERFOLG HAT" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 2,38:1                              !  1.563! 77,6! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 2,38:2                              !    415! 20,6! 

 KEINE ANGABE            ! 2,38:9                              !     36!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 42 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT:  9 
 IM ZUSAMMENHANG MIT DEM REGIERUNGSWECHSEL IN BONN 
 HOERT MAN UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN. HIER AUF DIESER 
 LISTE HABEN WIR EINIGE DAVON AUFGESCHRIEBEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MEINUNG, - OB SIE IHRER 
 ANSICHT NACH EHER STIMMT  O D E R  OB SIE EHER NICHT 
 STIMMT. 
 . 
 LISTE D VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     REG.-WECHSEL  MEINUNG J 
 . 
 "DIE NEUE REGIERUNG KANN NUR WIRTSCHAFTLICHE ERFOLGE 
 ERZIELEN, WENN DIE WIRTSCHAFTSLAGE AUCH INTERNATIONAL 
 BESSER WIRD" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 2,39:1                              !  1.749! 86,8! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 2,39:2                              !    233! 11,6! 

 KEINE ANGABE            ! 2,39:9                              !     33!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 43 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT: 10 
 IM ZUSAMMENHANG MIT DEM REGIERUNGSWECHSEL IN BONN 
 HOERT MAN UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN. HIER AUF DIESER 
 LISTE HABEN WIR EINIGE DAVON AUFGESCHRIEBEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER MEINUNG, - OB SIE IHRER 
 ANSICHT NACH EHER STIMMT  O D E R  OB SIE EHER NICHT 
 STIMMT. 
 . 
 LISTE D VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     REG.-WECHSEL  MEINUNG K 
 . 
 "DIE SPD HAETTE EINE BESSERE WIRTSCHAFTSPOLITIK 
 GEMACHT ALS DIE NEUE REGIERUNG" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 2,40:1                              !    556! 27,6! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 2,40:2                              !  1.342! 66,6! 

 KEINE ANGABE            ! 2,40:9                              !    117!  5,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 44 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  1 
 DIE NEUE BUNDESREGIERUNG PLANT EINE REIHE VON MASSNAHMEN, 
 DIE DAZU BEITRAGEN SOLLEN, UNSERE WIRTSCHAFTLICHEN 
 SCHWIERIGKEITEN ZU UEBERWINDEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE ZU ALLEN 
 MASSNAHMEN, WAS SIE PERSOENLICH DAVON HALTEN. 
 . 
 LISTE E VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     MASSNAHMEN NEUE REG.  1 
 . 
 DIE MEHRWERTSTEUER WIRD VON 13% AUF 14% ERHOEHT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 FINDE ICH GUT           ! 2,41:1                              !    124!  6,2! 
 FINDE ICH NICHT GUT     ! 2,41:2                              !    963! 47,8! 
 FINDE ICH FALSCH        ! 2,41:3                              !    796! 39,5! 
 WUERDE DAGEG.PROTESTIER*! 2,41:4                              !    110!  5,5! 

 KEINE ANGABE            ! 2,41:9                              !     22!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 45 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  2 
 DIE NEUE BUNDESREGIERUNG PLANT EINE REIHE VON MASSNAHMEN, 
 DIE DAZU BEITRAGEN SOLLEN, UNSERE WIRTSCHAFTLICHEN 
 SCHWIERIGKEITEN ZU UEBERWINDEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE ZU ALLEN 
 MASSNAHMEN, WAS SIE PERSOENLICH DAVON HALTEN. 
 . 
 LISTE E VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     MASSNAHMEN NEUE REG.  2 
 . 
 ES GIBT STEUERLICHE ERLEICHTERUNGEN FUER DEN EIGENHEIMBAU 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 FINDE ICH GUT           ! 2,42:1                              !  1.436! 71,3! 
 FINDE ICH NICHT GUT     ! 2,42:2                              !    397! 19,7! 
 FINDE ICH FALSCH        ! 2,42:3                              !    143!  7,1! 
 WUERDE DAGEG.PROTESTIER*! 2,42:4                              !     10!  0,5! 

 KEINE ANGABE            ! 2,42:9                              !     29!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 46 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  3 
 DIE NEUE BUNDESREGIERUNG PLANT EINE REIHE VON MASSNAHMEN, 
 DIE DAZU BEITRAGEN SOLLEN, UNSERE WIRTSCHAFTLICHEN 
 SCHWIERIGKEITEN ZU UEBERWINDEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE ZU ALLEN 
 MASSNAHMEN, WAS SIE PERSOENLICH DAVON HALTEN. 
 . 
 LISTE E VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     MASSNAHMEN NEUE REG.  3 
 . 
 DIE MIETPREISBINDUNG UND DER KUENDIGUNGSSCHUTZ 
 WERDEN MEHR GELOCKERT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 FINDE ICH GUT           ! 2,43:1                              !    510! 25,3! 
 FINDE ICH NICHT GUT     ! 2,43:2                              !    562! 27,9! 
 FINDE ICH FALSCH        ! 2,43:3                              !    783! 38,9! 
 WUERDE DAGEG.PROTESTIER*! 2,43:4                              !    125!  6,2! 

 KEINE ANGABE            ! 2,43:9                              !     35!  1,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 47 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  4 
 DIE NEUE BUNDESREGIERUNG PLANT EINE REIHE VON MASSNAHMEN, 
 DIE DAZU BEITRAGEN SOLLEN, UNSERE WIRTSCHAFTLICHEN 
 SCHWIERIGKEITEN ZU UEBERWINDEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE ZU ALLEN 
 MASSNAHMEN, WAS SIE PERSOENLICH DAVON HALTEN. 
 . 
 LISTE E VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     MASSNAHMEN NEUE REG.  4 
 . 
 DIE GEHALTSERHOEHUNGEN FUER BEAMTE WERDEN IN DEN 
 KOMMENDEN ZWEI JAHREN AUF HOECHSTENS 2% BEGRENZT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 FINDE ICH GUT           ! 2,44:1                              !  1.155! 57,3! 
 FINDE ICH NICHT GUT     ! 2,44:2                              !    498! 24,7! 
 FINDE ICH FALSCH        ! 2,44:3                              !    282! 14,0! 
 WUERDE DAGEG.PROTESTIER*! 2,44:4                              !     49!  2,4! 

 KEINE ANGABE            ! 2,44:9                              !     32!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 48 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  5 
 DIE NEUE BUNDESREGIERUNG PLANT EINE REIHE VON MASSNAHMEN, 
 DIE DAZU BEITRAGEN SOLLEN, UNSERE WIRTSCHAFTLICHEN 
 SCHWIERIGKEITEN ZU UEBERWINDEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE ZU ALLEN 
 MASSNAHMEN, WAS SIE PERSOENLICH DAVON HALTEN. 
 . 
 LISTE E VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     MASSNAHMEN NEUE REG.  5 
 . 
 DIE RENTENERHOEHUNG WIRD UM EIN HALBES JAHR VERSCHOBEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 FINDE ICH GUT           ! 2,45:1                              !    483! 24,0! 
 FINDE ICH NICHT GUT     ! 2,45:2                              !    725! 36,0! 
 FINDE ICH FALSCH        ! 2,45:3                              !    687! 34,1! 
 WUERDE DAGEG.PROTESTIER*! 2,45:4                              !     99!  4,9! 

 KEINE ANGABE            ! 2,45:9                              !     20!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 49 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  6 
 DIE NEUE BUNDESREGIERUNG PLANT EINE REIHE VON MASSNAHMEN, 
 DIE DAZU BEITRAGEN SOLLEN, UNSERE WIRTSCHAFTLICHEN 
 SCHWIERIGKEITEN ZU UEBERWINDEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE ZU ALLEN 
 MASSNAHMEN, WAS SIE PERSOENLICH DAVON HALTEN. 
 . 
 LISTE E VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     MASSNAHMEN NEUE REG.  6 
 . 
 DIE RENTNER MUESSEN EINEN KRANKENVERSICHERUNGSBEITRAG ZAHLEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 FINDE ICH GUT           ! 2,46:1                              !    430! 21,3! 
 FINDE ICH NICHT GUT     ! 2,46:2                              !    708! 35,1! 
 FINDE ICH FALSCH        ! 2,46:3                              !    744! 36,9! 
 WUERDE DAGEG.PROTESTIER*! 2,46:4                              !    100!  5,0! 

 KEINE ANGABE            ! 2,46:9                              !     32!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 50 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  7 
 DIE NEUE BUNDESREGIERUNG PLANT EINE REIHE VON MASSNAHMEN, 
 DIE DAZU BEITRAGEN SOLLEN, UNSERE WIRTSCHAFTLICHEN 
 SCHWIERIGKEITEN ZU UEBERWINDEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE ZU ALLEN 
 MASSNAHMEN, WAS SIE PERSOENLICH DAVON HALTEN. 
 . 
 LISTE E VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     MASSNAHMEN NEUE REG.  7 
 . 
 WER INS KRANKENHAUS KOMMT, MUSS SICH WAEHREND DER ERSTEN 
 14 TAGE MIT TAEGLICH 5,- DM AN DEN KOSTEN BETEILIGEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 FINDE ICH GUT           ! 2,47:1                              !    328! 16,3! 
 FINDE ICH NICHT GUT     ! 2,47:2                              !    606! 30,1! 
 FINDE ICH FALSCH        ! 2,47:3                              !    897! 44,5! 
 WUERDE DAGEG.PROTESTIER*! 2,47:4                              !    169!  8,4! 

 KEINE ANGABE            ! 2,47:9                              !     14!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 51 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  8 
 DIE NEUE BUNDESREGIERUNG PLANT EINE REIHE VON MASSNAHMEN, 
 DIE DAZU BEITRAGEN SOLLEN, UNSERE WIRTSCHAFTLICHEN 
 SCHWIERIGKEITEN ZU UEBERWINDEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE ZU ALLEN 
 MASSNAHMEN, WAS SIE PERSOENLICH DAVON HALTEN. 
 . 
 LISTE E VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     MASSNAHMEN NEUE REG.  8 
 . 
 DAS KINDERGELD WIRD JE NACH DER HOEHE DES EINKOMMENS DER 
 FAMILIE AB DEM ZWEITEN KIND GEKUERZT; UND ZWAR: BEI ZWEI 
 KINDERN, WENN DIE FAMILIE MEHR ALS 42.000 DM JAEHRLICH 
 VERDIENT. BEI DREI KINDERN, WENN DIE FAMILIE MEHR ALS 
 50.000 DM JAEHRLICH VERDIENT USW. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 FINDE ICH GUT           ! 2,48:1                              !  1.124! 55,8! 
 FINDE ICH NICHT GUT     ! 2,48:2                              !    505! 25,1! 
 FINDE ICH FALSCH        ! 2,48:3                              !    317! 15,7! 
 WUERDE DAGEG.PROTESTIER*! 2,48:4                              !     39!  1,9! 

 KEINE ANGABE            ! 2,48:9                              !     29!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 52 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  9 
 DIE NEUE BUNDESREGIERUNG PLANT EINE REIHE VON MASSNAHMEN, 
 DIE DAZU BEITRAGEN SOLLEN, UNSERE WIRTSCHAFTLICHEN 
 SCHWIERIGKEITEN ZU UEBERWINDEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE ZU ALLEN 
 MASSNAHMEN, WAS SIE PERSOENLICH DAVON HALTEN. 
 . 
 LISTE E VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     MASSNAHMEN NEUE REG.  9 
 . 
 DER BEITRAG ZUR ARBEITSLOSENVERSICHERUNG WIRD ERHOEHT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 FINDE ICH GUT           ! 2,49:1                              !    425! 21,1! 
 FINDE ICH NICHT GUT     ! 2,49:2                              !    974! 48,3! 
 FINDE ICH FALSCH        ! 2,49:3                              !    544! 27,0! 
 WUERDE DAGEG.PROTESTIER*! 2,49:4                              !     45!  2,2! 

 KEINE ANGABE            ! 2,49:9                              !     28!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 53 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT: 10 
 DIE NEUE BUNDESREGIERUNG PLANT EINE REIHE VON MASSNAHMEN, 
 DIE DAZU BEITRAGEN SOLLEN, UNSERE WIRTSCHAFTLICHEN 
 SCHWIERIGKEITEN ZU UEBERWINDEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE ZU ALLEN 
 MASSNAHMEN, WAS SIE PERSOENLICH DAVON HALTEN. 
 . 
 LISTE E VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     MASSNAHMEN NEUE REG. 10 
 . 
 DAS BAFOEG FUER SCHUELER WIRD GESTRICHEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 FINDE ICH GUT           ! 2,50:1                              !    555! 27,5! 
 FINDE ICH NICHT GUT     ! 2,50:2                              !    612! 30,4! 
 FINDE ICH FALSCH        ! 2,50:3                              !    664! 33,0! 
 WUERDE DAGEG.PROTESTIER*! 2,50:4                              !    159!  7,9! 

 KEINE ANGABE            ! 2,50:9                              !     25!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 54 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT: 11 
 DIE NEUE BUNDESREGIERUNG PLANT EINE REIHE VON MASSNAHMEN, 
 DIE DAZU BEITRAGEN SOLLEN, UNSERE WIRTSCHAFTLICHEN 
 SCHWIERIGKEITEN ZU UEBERWINDEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE ZU ALLEN 
 MASSNAHMEN, WAS SIE PERSOENLICH DAVON HALTEN. 
 . 
 LISTE E VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     MASSNAHMEN NEUE REG. 11 
 . 
 DAS BAFOEG FUER STUDENTEN WIRD NUR NOCH ALS DARLEHEN GEZAHLT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 FINDE ICH GUT           ! 2,51:1                              !  1.009! 50,1! 
 FINDE ICH NICHT GUT     ! 2,51:2                              !    501! 24,9! 
 FINDE ICH FALSCH        ! 2,51:3                              !    376! 18,7! 
 WUERDE DAGEG.PROTESTIER*! 2,51:4                              !    103!  5,1! 

 KEINE ANGABE            ! 2,51:9                              !     26!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 55 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT: 12 
 DIE NEUE BUNDESREGIERUNG PLANT EINE REIHE VON MASSNAHMEN, 
 DIE DAZU BEITRAGEN SOLLEN, UNSERE WIRTSCHAFTLICHEN 
 SCHWIERIGKEITEN ZU UEBERWINDEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE ZU ALLEN 
 MASSNAHMEN, WAS SIE PERSOENLICH DAVON HALTEN. 
 . 
 LISTE E VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     MASSNAHMEN NEUE REG. 12 
 . 
 BESSER VERDIENENDE, DAS HEISST ALLEINSTEHENDE, DIE EIN 
 STEUERPFLICHTIGES EINKOMMEN VON MEHR ALS 50.000 DM, UND 
 VERHEIRATETE, DIE EIN STEUERPFLICHTIGES EINKOMMEN VON MEHR 
 ALS 100.000 DM JAEHRLICH HABEN, MUESSEN DEM STAAT EIN 
 ZINSLOSES DARLEHEN GEBEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 FINDE ICH GUT           ! 2,52:1                              !    983! 48,8! 
 FINDE ICH NICHT GUT     ! 2,52:2                              !    538! 26,7! 
 FINDE ICH FALSCH        ! 2,52:3                              !    413! 20,5! 
 WUERDE DAGEG.PROTESTIER*! 2,52:4                              !     54!  2,7! 

 KEINE ANGABE            ! 2,52:9                              !     27!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 56 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT: 13 
 DIE NEUE BUNDESREGIERUNG PLANT EINE REIHE VON MASSNAHMEN, 
 DIE DAZU BEITRAGEN SOLLEN, UNSERE WIRTSCHAFTLICHEN 
 SCHWIERIGKEITEN ZU UEBERWINDEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE ZU ALLEN 
 MASSNAHMEN, WAS SIE PERSOENLICH DAVON HALTEN. 
 . 
 LISTE E VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     MASSNAHMEN NEUE REG. 13 
 . 
 DIE ERHOEHUNG DER LOEHNE UND GEHAELTER WIRD FUER 
 ALLE UM EIN HALBES JAHR VERSCHOBEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 FINDE ICH GUT           ! 2,53:1                              !    673! 33,4! 
 FINDE ICH NICHT GUT     ! 2,53:2                              !    788! 39,1! 
 FINDE ICH FALSCH        ! 2,53:3                              !    465! 23,1! 
 WUERDE DAGEG.PROTESTIER*! 2,53:4                              !     68!  3,4! 

 KEINE ANGABE            ! 2,53:9                              !     21!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 57 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT: 14 
 DIE NEUE BUNDESREGIERUNG PLANT EINE REIHE VON MASSNAHMEN, 
 DIE DAZU BEITRAGEN SOLLEN, UNSERE WIRTSCHAFTLICHEN 
 SCHWIERIGKEITEN ZU UEBERWINDEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE ZU ALLEN 
 MASSNAHMEN, WAS SIE PERSOENLICH DAVON HALTEN. 
 . 
 LISTE E VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     MASSNAHMEN NEUE REG. 14 
 . 
 DER STAAT NIMMT KREDITE IN HOEHE VON RUND 40 MILLIARDEN DM 
 AUF, UM DIE LUECKEN IM HAUSHALT SCHLIESSEN ZU KOENNEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 FINDE ICH GUT           ! 2,54:1                              !    203! 10,1! 
 FINDE ICH NICHT GUT     ! 2,54:2                              !  1.090! 54,1! 
 FINDE ICH FALSCH        ! 2,54:3                              !    643! 31,9! 
 WUERDE DAGEG.PROTESTIER*! 2,54:4                              !     44!  2,2! 

 KEINE ANGABE            ! 2,54:9                              !     34!  1,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 58 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    25* 
                                                             STATEMENT:  0 
 MAN HOERT UEBER DIE POLITIK DER NEUEN BUNDESREGIERUNG 
 GEGENWAERTIG ZWEI MEINUNGEN. 
 . 
 LISTE F VORLEGEN  
 . 
 WUERDEN SIE EHER DER ERSTEN ODER EHER DER ZWEITEN 
 MEINUNG ZUSTIMMEN? 
 1. DIE EINEN SAGEN, DIE NEUE BUNDESREGIERUNG WERDE 
    MIT IHRER POLITIK DIE INTERESSEN ALLER 
    BEVOELKERUNGSGRUPPEN VERTRETEN UND VON ALLEN 
    OPFER FORDERN 
 2. DIE ANDEREN SAGEN, DIE NEUE BUNDESREGIERUNG WERDE 
    EINE EINSEITIGE POLITIK ZU LASTEN DER ARBEITNEHMER 
    UND DER SOZIAL SCHWACHEN BETREIBEN 
 
 VARIABLE:     INTERESSENVERTRETG. REG. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

   1.                    ! 2,55:1                              !  1.002! 49,7! 
   2.                   *! 2,55:2                              !    983! 48,8! 

 KEINE ANGABE            ! 2,55:9                              !     30!  1,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 59 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    26* 
                                                             STATEMENT:  0 
 GLAUBEN SIE, DASS DIE FDP NACH DER NAECHSTEN 
 BUNDESTAGSWAHL NOCH IN DEN BUNDESTAG KOMMT ODER 
 GLAUBEN SIE DAS NICHT? 
 
 VARIABLE:     FDP-CHANCE BTW 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 JA, ICH GLAUBE ES       ! 2,56:1                              !    442! 21,9! 
 NEIN, ICH GLAUBE NICHT *! 2,56:2                              !  1.542! 76,5! 

 KEINE ANGABE            ! 2,56:9                              !     31!  1,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 60 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  0 
 EINMAL ANGENOMMEN, DIE FDP KAEME NACH DER NAECHSTEN 
 WAHL NICHT MEHR IN DEN BUNDESTAG. WUERDEN SIE DIES- 
 EHER BEGRUESSEN  O D E R  EHER BEDAUERN? 
 
 VARIABLE:     BUNDESTAG OHNE FDP 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 EHER BEGRUESSEN         ! 2,57:1                              !    689! 34,2! 
 EHER BEDAUERN           ! 2,57:2                              !    718! 35,6! 
 IST MIR GLEICHGUELTIG  *! 2,57:3                              !    598! 29,7! 

 KEINE ANGABE            ! 2,57:9                              !     10!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 61 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    28* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAS MEINEN SIE: 
 WER WIRD NACH DER KOMMENDEN BUNDESTAGSWAHL DEN 
 BUNDESKANZLER STELLEN,- DIE CDU/CSU  O D E R DIE SPD? 
 
 VARIABLE:     KANZLERPROGNOSE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,58:1                              !  1.443! 71,6! 
 SPD                    *! 2,58:2                              !    507! 25,2! 

 KEINE ANGABE            ! 2,58:9                              !     65!  3,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 62 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UEBER DAS VERHAELTNIS DER GROSSEN PARTEIEN ZU DEN 
 GRUENEN UND ALTERNATIVEN GIBT ES JA UNTERSCHIEDLICHE 
 MEINUNGEN. ZWEI DAVON STEHEN AUF DIESER LISTE. 
 . 
 LISTE G VORLEGEN  
 . 
 WELCHER VON BEIDEN WUERDEN SIE EHER ZUSTIMMEN,- 
 MEINUNG A  O D E R  MEINUNG B? 
 A DIE GRUENEN UND ALTERNATIVEN FUEGEN SICH NICHT IN 
   DIE BEWAEHRTE ARBEITSWEISE UNSERER PARLAMENTE EIN. 
   DESHALB SOLLTE DIE HERKOEMMLICHEN PARTEIEN AUCH 
   NICHT MIT IHNEN ZUSAMMENARBEITEN 
 B DIE GRUENEN UND ALTERNATIVEN GREIFEN HEUTE WICHTIGE 
   ANLIEGEN DER BEVOELKERUNG AUF. WENN SIE DESHALB VON 
   DER BEVOELKERUNG IN DIE PARLAMENTE GEWAEHLT WERDEN, 
   SIND DIE HERKOEMMLICHEN PARTEIEN AUCH VERPFLICHTET, 
   MIT IHNEN ZUSAMMENZUARBEITEN 
 
 VARIABLE:     VERHALTEN GRUENE/ALTERN. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

  - A -                  ! 2,59:1                              !  1.162! 57,7! 
  - B -                 *! 2,59:2                              !    803! 39,9! 

 KEINE ANGABE            ! 2,59:9                              !     50!  2,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 63 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE IST IHRE PERSOENLICHE MEINUNG: SOLLTE DIE SPD 
 VERSUCHEN, MIT DEN GRUENEN EINE KOALITION EINZUGEHEN, 
 UM REGIEREN ZU KOENNEN, ODER SOLLTE DIE SPD DIES NICHT TUN? 
 
 VARIABLE:     KOALITION SPD / GRUENE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SOLLTE DIE SPD VERSUCHEN! 2,60:1                              !    500! 24,8! 
 SOLLTE DIE SPD NICHT   *! 2,60:2                              !  1.479! 73,4! 

 KEINE ANGABE            ! 2,60:9                              !     36!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 64 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    31* 
                                                             STATEMENT:  0 
 EINMAL ANGENOMMEN, DIE GRUENEN KAEMEN NACH DER 
 NAECHSTEN WAHL IN DEN BUNDESTAG. 
 WUERDEN SIE DAS EHER BEGRUESSEN  O D E R  EHER 
 NICHT BEGRUESSEN? 
 
 VARIABLE:     BUNDESTAG MIT GRUENEN A 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 EHER BEGRUESSEN         ! 2,61:1                              !    537! 26,7! 
 EHER NICHT BEGRUESSEN   ! 2,61:2                              !  1.174! 58,3! 
 IST MIR GLEICHGUELTIG  *! 2,61:3                              !    286! 14,2! 

 KEINE ANGABE            ! 2,61:9                              !     18!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 65 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    32* 
                                                             STATEMENT:  0 
 GLAUBEN SIE, DASS DIE GRUENEN NACH DER NAECHSTEN 
 BUNDESTAGSWAHL IN DEN BUNDESTAG KOMMEN ODER 
 GLAUBEN SIE DAS NICHT? 
 
 VARIABLE:     BUNDESTAG MIT GRUENEN B 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 JA, ICH GLAUBE ES       ! 2,62:1                              !  1.050! 52,1! 
 NEIN, ICH GLAUBE NICHT *! 2,62:2                              !    935! 46,4! 

 KEINE ANGABE            ! 2,62:9                              !     29!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 66 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    33* 
                                                             STATEMENT:  0 
 VORAUSGESETZT, DIE GRUENEN KAEMEN IN DEN BUNDESTAG 
 UND DIE FDP NICHT, UND KEINE PARTEI KOENNTE ALLEINE EINE 
 REGIERUNG BILDEN. WAS SOLLTEN IHRER ANSICHT NACH DIE 
 PARTEIEN DANN TUN? 
 . 
 LISTE H VORLEGEN  
 . 
 SPD UND CDU/CSU SOLLEN EINE GROSSE KOALITION BILDEN 
 . 
 DIE SPD SOLL MIT DEN GRUENEN EINE KOALITION EINGEHEN 
 . 
 DIE STAERKSTE PARTEI SOLL EINE MINDERHEITSREGIERUNG 
 BILDEN 
 
 VARIABLE:     KOALITIONSPRAEF. O. FDP 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 GROSSE KOALITION        ! 2,63:1                              !    779! 38,7! 
 SPD / GRUENE            ! 2,63:2                              !    364! 18,1! 
 MINDERHEITSREGIERUNG   *! 2,63:3                              !    815! 40,4! 

 KEINE ANGABE            ! 2,63:9                              !     57!  2,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 67 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    34* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ICH HABE HIER KAERTCHEN MIT DEN NAMEN VON PARTEIEN 
 IN DER BUNDESREPUBLIK. 
 WUERDEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN DANACH SORTIEREN, 
 WIE IHNEN DIE PARTEIEN GEFALLEN. 
 . 
 WEISSEN KARTENSATZ MISCHEN UND VORLEGEN  
 . 
 GANZ OBENAUF SOLL DIE PARTEI LIEGEN, DIE IHNEN AM 
 BESTEN GEFAELLT, UND ALS UNTERSTES KAERTCHEN SOLL DANN 
 DIE PARTEI LIEGEN, DIE IHNEN AM WENIGSTEN GEFAELLT. 
 . 
 RANGREIHE LEGEN LASSEN  
 
 VARIABLE:     RAENGE  CDU/CSU                     MW=/04;00/ 
 . 
                   CDU/CSU 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 RANG  1                 ! 2,64:1                              !    976! 48,4! 
 RANG  2                 ! 2,64:2                              !    525! 26,1! 
 RANG  3                 ! 2,64:3                              !    255! 12,7! 
 RANG  4                *! 2,64:4                              !    197!  9,8! 

 KEINE ANGABE            ! 2,64:9                              !     61!  3,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 68 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    34* 
                                                             STATEMENT:  2 
 ICH HABE HIER KAERTCHEN MIT DEN NAMEN VON PARTEIEN 
 IN DER BUNDESREPUBLIK. 
 WUERDEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN DANACH SORTIEREN, 
 WIE IHNEN DIE PARTEIEN GEFALLEN. 
 . 
 WEISSEN KARTENSATZ MISCHEN UND VORLEGEN  
 . 
 GANZ OBENAUF SOLL DIE PARTEI LIEGEN, DIE IHNEN AM 
 BESTEN GEFAELLT, UND ALS UNTERSTES KAERTCHEN SOLL DANN 
 DIE PARTEI LIEGEN, DIE IHNEN AM WENIGSTEN GEFAELLT. 
 . 
 RANGREIHE LEGEN LASSEN  
 
 VARIABLE:     RAENGE  SPD                         MW=/04;00/ 
 . 
                     SPD 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 RANG  1                 ! 2,65:1                              !    852! 42,3! 
 RANG  2                 ! 2,65:2                              !    603! 29,9! 
 RANG  3                 ! 2,65:3                              !    464! 23,0! 
 RANG  4                *! 2,65:4                              !     43!  2,1! 

 KEINE ANGABE            ! 2,65:9                              !     52!  2,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 69 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    34* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ICH HABE HIER KAERTCHEN MIT DEN NAMEN VON PARTEIEN 
 IN DER BUNDESREPUBLIK. 
 WUERDEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN DANACH SORTIEREN, 
 WIE IHNEN DIE PARTEIEN GEFALLEN. 
 . 
 WEISSEN KARTENSATZ MISCHEN UND VORLEGEN  
 . 
 GANZ OBENAUF SOLL DIE PARTEI LIEGEN, DIE IHNEN AM 
 BESTEN GEFAELLT, UND ALS UNTERSTES KAERTCHEN SOLL DANN 
 DIE PARTEI LIEGEN, DIE IHNEN AM WENIGSTEN GEFAELLT. 
 . 
 RANGREIHE LEGEN LASSEN  
 
 VARIABLE:     RAENGE  FDP                         MW=/04;00/ 
 . 
                     FDP 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 RANG  1                 ! 2,66:1                              !     41!  2,0! 
 RANG  2                 ! 2,66:2                              !    571! 28,3! 
 RANG  3                 ! 2,66:3                              !    885! 43,9! 
 RANG  4                *! 2,66:4                              !    443! 22,0! 

 KEINE ANGABE            ! 2,66:9                              !     75!  3,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 70 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    34* 
                                                             STATEMENT:  4 
 ICH HABE HIER KAERTCHEN MIT DEN NAMEN VON PARTEIEN 
 IN DER BUNDESREPUBLIK. 
 WUERDEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN DANACH SORTIEREN, 
 WIE IHNEN DIE PARTEIEN GEFALLEN. 
 . 
 WEISSEN KARTENSATZ MISCHEN UND VORLEGEN  
 . 
 GANZ OBENAUF SOLL DIE PARTEI LIEGEN, DIE IHNEN AM 
 BESTEN GEFAELLT, UND ALS UNTERSTES KAERTCHEN SOLL DANN 
 DIE PARTEI LIEGEN, DIE IHNEN AM WENIGSTEN GEFAELLT. 
 . 
 RANGREIHE LEGEN LASSEN  
 
 VARIABLE:     RAENGE  GR./ALT.                    MW=/04;00/ 
 . 
            DIE GRUENEN / ALTERNATIVEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 RANG  1                 ! 2,67:1                              !    102!  5,1! 
 RANG  2                 ! 2,67:2                              !    256! 12,7! 
 RANG  3                 ! 2,67:3                              !    337! 16,7! 
 RANG  4                *! 2,67:4                              !  1.244! 61,7! 

 KEINE ANGABE            ! 2,67:9                              !     77!  3,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 71 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  1 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, 
 DIE UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE 
 PARTEI SIE IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 LISTE J VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     PARTEIAUSSAGEN ZUORN.A 
 . 
 "KANN SICH NICHT AUF VERAENDERTE SITUATIONEN EINSTELLEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 AUF: CDU/CSU            ! 3,11:1                              !    323! 16,0! 
 AUF: SPD                ! 3,11:2                              !    481! 23,9! 
 AUF: FDP                ! 3,11:3                              !    306! 15,2! 
 AUF: GRUENE/ALTERNATIVE*! 3,11:4                              !    226! 11,2! 

 AUF: CDU/CSU, SPD U. FDP! 3,11:/6+7/                          !      8!  0,4! 
 AUF: ALLE               ! 3,11:/5+8/                          !    247! 12,3! 
 AUF: KEINE             *! 3,11:0                              !    343! 17,0! 

 KEINE ANGABE            ! 3,11:9                              !     81!  4,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 72 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  2 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, 
 DIE UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE 
 PARTEI SIE IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 LISTE J VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     PARTEIAUSSAGEN ZUORN.B 
 . 
       "HAT DIE BESSEREN POLITIKER" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 AUF: CDU/CSU            ! 3,12:1                              !    917! 45,5! 
 AUF: SPD                ! 3,12:2                              !    758! 37,6! 
 AUF: FDP                ! 3,12:3                              !     24!  1,2! 
 AUF: GRUENE/ALTERNATIVE*! 3,12:4                              !     24!  1,2! 

 AUF: CDU/CSU, SPD U. FDP! 3,12:/6+7/                          !      8!  0,4! 
 AUF: ALLE               ! 3,12:/5+8/                          !     67!  3,3! 
 AUF: KEINE             *! 3,12:0                              !    155!  7,7! 

 KEINE ANGABE            ! 3,12:9                              !     60!  3,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 73 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  3 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, 
 DIE UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE 
 PARTEI SIE IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 LISTE J VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     PARTEIAUSSAGEN ZUORN.C 
 . 
 "VERSPRICHT VIELES, WAS SIE NICHT HALTEN KANN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 AUF: CDU/CSU            ! 3,13:1                              !    452! 22,4! 
 AUF: SPD                ! 3,13:2                              !    581! 28,8! 
 AUF: FDP                ! 3,13:3                              !    254! 12,6! 
 AUF: GRUENE/ALTERNATIVE*! 3,13:4                              !    188!  9,3! 

 AUF: CDU/CSU, SPD U. FDP! 3,13:/6+7/                          !     27!  1,3! 
 AUF: ALLE               ! 3,13:/5+8/                          !    411! 20,4! 
 AUF: KEINE             *! 3,13:0                              !     51!  2,5! 

 KEINE ANGABE            ! 3,13:9                              !     51!  2,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 74 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  4 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, 
 DIE UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE 
 PARTEI SIE IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 LISTE J VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     PARTEIAUSSAGEN ZUORN.D 
 . 
       "BEGUENSTIGT IHRE PARTEIFREUNDE" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 AUF: CDU/CSU            ! 3,14:1                              !    428! 21,2! 
 AUF: SPD                ! 3,14:2                              !    341! 16,9! 
 AUF: FDP                ! 3,14:3                              !    145!  7,2! 
 AUF: GRUENE/ALTERNATIVE*! 3,14:4                              !     22!  1,1! 

 AUF: CDU/CSU, SPD U. FDP! 3,14:/6+7/                          !      7!  0,3! 
 AUF: ALLE               ! 3,14:/5+8/                          !    833! 41,3! 
 AUF: KEINE             *! 3,14:0                              !    161!  8,0! 

 KEINE ANGABE            ! 3,14:9                              !     79!  3,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 75 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  5 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, 
 DIE UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE 
 PARTEI SIE IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 LISTE J VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     PARTEIAUSSAGEN ZUORN.E 
 . 
       "HAT KEINE KLARE LINIE" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 AUF: CDU/CSU            ! 3,15:1                              !    216! 10,7! 
 AUF: SPD                ! 3,15:2                              !    269! 13,3! 
 AUF: FDP                ! 3,15:3                              !    619! 30,7! 
 AUF: GRUENE/ALTERNATIVE*! 3,15:4                              !    576! 28,6! 

 AUF: CDU/CSU, SPD U. FDP! 3,15:/6+7/                          !     10!  0,5! 
 AUF: ALLE               ! 3,15:/5+8/                          !     88!  4,4! 
 AUF: KEINE             *! 3,15:0                              !    173!  8,6! 

 KEINE ANGABE            ! 3,15:9                              !     64!  3,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 76 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  6 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, 
 DIE UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE 
 PARTEI SIE IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 LISTE J VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     PARTEIAUSSAGEN ZUORN.F 
 . 
       "BETREIBT EINE POLITIK DER MITTE" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 AUF: CDU/CSU            ! 3,16:1                              !    683! 33,9! 
 AUF: SPD                ! 3,16:2                              !    428! 21,2! 
 AUF: FDP                ! 3,16:3                              !    447! 22,2! 
 AUF: GRUENE/ALTERNATIVE*! 3,16:4                              !     26!  1,3! 

 AUF: CDU/CSU, SPD U. FDP! 3,16:/6+7/                          !     13!  0,6! 
 AUF: ALLE               ! 3,16:/5+8/                          !     66!  3,3! 
 AUF: KEINE             *! 3,16:0                              !    257! 12,8! 

 KEINE ANGABE            ! 3,16:9                              !     94!  4,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 77 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  7 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, 
 DIE UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE 
 PARTEI SIE IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 LISTE J VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     PARTEIAUSSAGEN ZUORN.G 
 . 
       "IST ZERSTRITTEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 AUF: CDU/CSU            ! 3,17:1                              !     49!  2,4! 
 AUF: SPD                ! 3,17:2                              !    338! 16,8! 
 AUF: FDP                ! 3,17:3                              !  1.291! 64,1! 
 AUF: GRUENE/ALTERNATIVE*! 3,17:4                              !     46!  2,3! 

 AUF: CDU/CSU, SPD U. FDP! 3,17:/6+7/                          !     79!  3,9! 
 AUF: ALLE               ! 3,17:/5+8/                          !    129!  6,4! 
 AUF: KEINE             *! 3,17:0                              !     24!  1,2! 

 KEINE ANGABE            ! 3,17:9                              !     59!  2,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 78 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  8 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, 
 DIE UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE 
 PARTEI SIE IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 LISTE J VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     PARTEIAUSSAGEN ZUORN.H 
 . 
       "IST FAEHIG ZUM FRIEDEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 AUF: CDU/CSU            ! 3,18:1                              !    516! 25,6! 
 AUF: SPD                ! 3,18:2                              !    508! 25,2! 
 AUF: FDP                ! 3,18:3                              !     23!  1,1! 
 AUF: GRUENE/ALTERNATIVE*! 3,18:4                              !    129!  6,4! 

 AUF: CDU/CSU, SPD U. FDP! 3,18:/6+7/                          !      6!  0,3! 
 AUF: ALLE               ! 3,18:/5+8/                          !    704! 34,9! 
 AUF: KEINE             *! 3,18:0                              !     67!  3,3! 

 KEINE ANGABE            ! 3,18:9                              !     62!  3,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 79 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  9 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, 
 DIE UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE 
 PARTEI SIE IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 LISTE J VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     PARTEIAUSSAGEN ZUORN.J 
 . 
       "IST IN DER LAGE, GUT ZU REGIEREN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 AUF: CDU/CSU            ! 3,19:1                              !    967! 48,0! 
 AUF: SPD                ! 3,19:2                              !    662! 32,9! 
 AUF: FDP                ! 3,19:3                              !     12!  0,6! 
 AUF: GRUENE/ALTERNATIVE*! 3,19:4                              !     20!  1,0! 

 AUF: CDU/CSU, SPD U. FDP! 3,19:/6+7/                          !     11!  0,5! 
 AUF: ALLE               ! 3,19:/5+8/                          !     79!  3,9! 
 AUF: KEINE             *! 3,19:0                              !    192!  9,5! 

 KEINE ANGABE            ! 3,19:9                              !     72!  3,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 80 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT: 10 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, 
 DIE UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE 
 PARTEI SIE IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 LISTE J VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     PARTEIAUSSAGEN ZUORN.K 
 . 
       "KANN NICHT MIT GELD UMGEHEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 AUF: CDU/CSU            ! 3,20:1                              !    144!  7,1! 
 AUF: SPD                ! 3,20:2                              !    859! 42,6! 
 AUF: FDP                ! 3,20:3                              !     94!  4,7! 
 AUF: GRUENE/ALTERNATIVE*! 3,20:4                              !    131!  6,5! 

 AUF: CDU/CSU, SPD U. FDP! 3,20:/6+7/                          !     19!  0,9! 
 AUF: ALLE               ! 3,20:/5+8/                          !    359! 17,8! 
 AUF: KEINE             *! 3,20:0                              !    278! 13,8! 

 KEINE ANGABE            ! 3,20:9                              !    132!  6,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 81 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT: 11 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, 
 DIE UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE 
 PARTEI SIE IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 LISTE J VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     PARTEIAUSSAGEN ZUORN.L 
 . 
       "IST UNZUVERLAESSIG" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 AUF: CDU/CSU            ! 3,21:1                              !     96!  4,8! 
 AUF: SPD                ! 3,21:2                              !    246! 12,2! 
 AUF: FDP                ! 3,21:3                              !    962! 47,7! 
 AUF: GRUENE/ALTERNATIVE*! 3,21:4                              !    342! 17,0! 

 AUF: CDU/CSU, SPD U. FDP! 3,21:/6+7/                          !     17!  0,8! 
 AUF: ALLE               ! 3,21:/5+8/                          !     82!  4,1! 
 AUF: KEINE             *! 3,21:0                              !    178!  8,8! 

 KEINE ANGABE            ! 3,21:9                              !     91!  4,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 82 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT: 12 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, 
 DIE UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE 
 PARTEI SIE IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 LISTE J VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     PARTEIAUSSAGEN ZUORN.M 
 . 
 "KUEMMERT SICH UM DAS WOHL DER BUERGER" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 AUF: CDU/CSU            ! 3,22:1                              !    592! 29,4! 
 AUF: SPD                ! 3,22:2                              !    656! 32,6! 
 AUF: FDP                ! 3,22:3                              !     22!  1,1! 
 AUF: GRUENE/ALTERNATIVE*! 3,22:4                              !    136!  6,7! 

 AUF: CDU/CSU, SPD U. FDP! 3,22:/6+7/                          !     10!  0,5! 
 AUF: ALLE               ! 3,22:/5+8/                          !    398! 19,8! 
 AUF: KEINE             *! 3,22:0                              !    132!  6,6! 

 KEINE ANGABE            ! 3,22:9                              !     70!  3,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 83 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT: 13 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, 
 DIE UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE 
 PARTEI SIE IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 LISTE J VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     PARTEIAUSSAGEN ZUORN.N 
 . 
 "VERTRITT DIE INTERESSEN DER ARBEITNEHMER" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 AUF: CDU/CSU            ! 3,23:1                              !    431! 21,4! 
 AUF: SPD                ! 3,23:2                              !  1.253! 62,2! 
 AUF: FDP                ! 3,23:3                              !     15!  0,7! 
 AUF: GRUENE/ALTERNATIVE*! 3,23:4                              !     28!  1,4! 

 AUF: CDU/CSU, SPD U. FDP! 3,23:/6+7/                          !     12!  0,6! 
 AUF: ALLE               ! 3,23:/5+8/                          !    136!  6,7! 
 AUF: KEINE             *! 3,23:0                              !     72!  3,6! 

 KEINE ANGABE            ! 3,23:9                              !     68!  3,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 84 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT: 14 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, 
 DIE UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE 
 PARTEI SIE IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 LISTE J VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     PARTEIAUSSAGENZUORN. O 
 . 
       "DENKT NUR AN IHRE MACHT" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 AUF: CDU/CSU            ! 3,24:1                              !    558! 27,7! 
 AUF: SPD                ! 3,24:2                              !    362! 18,0! 
 AUF: FDP                ! 3,24:3                              !    364! 18,1! 
 AUF: GRUENE/ALTERNATIVE*! 3,24:4                              !     41!  2,0! 

 AUF: CDU/CSU, SPD U. FDP! 3,24:/6+7/                          !     35!  1,7! 
 AUF: ALLE               ! 3,24:/5+8/                          !    441! 21,9! 
 AUF: KEINE             *! 3,24:0                              !    136!  6,7! 

 KEINE ANGABE            ! 3,24:9                              !     79!  3,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 85 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT: 15 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, 
 DIE UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE 
 PARTEI SIE IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 LISTE J VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     PARTEIAUSSAGENZUORN. P 
 . 
 "GEFAEHRDET DEN INNEREN FRIEDEN IN DER BUNDESREPUBLIK" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 AUF: CDU/CSU            ! 3,25:1                              !    269! 13,3! 
 AUF: SPD                ! 3,25:2                              !    131!  6,5! 
 AUF: FDP                ! 3,25:3                              !    204! 10,1! 
 AUF: GRUENE/ALTERNATIVE*! 3,25:4                              !    641! 31,8! 

 AUF: CDU/CSU, SPD U. FDP! 3,25:/6+7/                          !     16!  0,8! 
 AUF: ALLE               ! 3,25:/5+8/                          !     25!  1,2! 
 AUF: KEINE             *! 3,25:0                              !    638! 31,7! 

 KEINE ANGABE            ! 3,25:9                              !     92!  4,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 86 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT: 16 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, 
 DIE UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE 
 PARTEI SIE IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 LISTE J VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     PARTEIAUSSAGENZUORN. Q 
 . 
 "IST UNEHRLICH IN IHREN AEUSSERUNGEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 AUF: CDU/CSU            ! 3,26:1                              !    216! 10,7! 
 AUF: SPD                ! 3,26:2                              !    295! 14,6! 
 AUF: FDP                ! 3,26:3                              !    636! 31,6! 
 AUF: GRUENE/ALTERNATIVE*! 3,26:4                              !    196!  9,7! 

 AUF: CDU/CSU, SPD U. FDP! 3,26:/6+7/                          !     20!  1,0! 
 AUF: ALLE               ! 3,26:/5+8/                          !    263! 13,1! 
 AUF: KEINE             *! 3,26:0                              !    270! 13,4! 

 KEINE ANGABE            ! 3,26:9                              !    118!  5,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 87 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT: 17 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, 
 DIE UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE 
 PARTEI SIE IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 LISTE J VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     PARTEIAUSSAGENZUORN. R 
 . 
       "HAT DAS BESSERE SACHPROGRAMM" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 AUF: CDU/CSU            ! 3,27:1                              !    949! 47,1! 
 AUF: SPD                ! 3,27:2                              !    639! 31,7! 
 AUF: FDP                ! 3,27:3                              !     16!  0,8! 
 AUF: GRUENE/ALTERNATIVE*! 3,27:4                              !     54!  2,7! 

 AUF: CDU/CSU, SPD U. FDP! 3,27:/6+7/                          !     10!  0,5! 
 AUF: ALLE               ! 3,27:/5+8/                          !     26!  1,3! 
 AUF: KEINE             *! 3,27:0                              !    221! 11,0! 

 KEINE ANGABE            ! 3,27:9                              !    101!  5,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 88 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT: 18 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, 
 DIE UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE 
 PARTEI SIE IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 LISTE J VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     PARTEIAUSSAGENZUORN. S 
 . 
       "WEISS, WAS SIE WILL" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 AUF: CDU/CSU            ! 3,28:1                              !    979! 48,6! 
 AUF: SPD                ! 3,28:2                              !    492! 24,4! 
 AUF: FDP                ! 3,28:3                              !     19!  0,9! 
 AUF: GRUENE/ALTERNATIVE*! 3,28:4                              !     82!  4,1! 

 AUF: CDU/CSU, SPD U. FDP! 3,28:/6+7/                          !     12!  0,6! 
 AUF: ALLE               ! 3,28:/5+8/                          !    226! 11,2! 
 AUF: KEINE             *! 3,28:0                              !    127!  6,3! 

 KEINE ANGABE            ! 3,28:9                              !     80!  4,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 89 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT: 19 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, 
 DIE UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE 
 PARTEI SIE IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 LISTE J VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     PARTEIAUSSAGENZUORN. T 
 . 
       "BETRUEGT DIE WAEHLER" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 AUF: CDU/CSU            ! 3,29:1                              !     75!  3,7! 
 AUF: SPD                ! 3,29:2                              !    209! 10,4! 
 AUF: FDP                ! 3,29:3                              !    835! 41,4! 
 AUF: GRUENE/ALTERNATIVE*! 3,29:4                              !    111!  5,5! 

 AUF: CDU/CSU, SPD U. FDP! 3,29:/6+7/                          !     21!  1,0! 
 AUF: ALLE               ! 3,29:/5+8/                          !    191!  9,5! 
 AUF: KEINE             *! 3,29:0                              !    457! 22,7! 

 KEINE ANGABE            ! 3,29:9                              !    116!  5,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 90 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT: 20 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, 
 DIE UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE 
 PARTEI SIE IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 LISTE J VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     PARTEIAUSSAGENZUORN. U 
 . 
       "DENKT AN DIE ZUKUNFT" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 AUF: CDU/CSU            ! 3,30:1                              !    693! 34,4! 
 AUF: SPD                ! 3,30:2                              !    397! 19,7! 
 AUF: FDP                ! 3,30:3                              !     29!  1,4! 
 AUF: GRUENE/ALTERNATIVE*! 3,30:4                              !    222! 11,0! 

 AUF: CDU/CSU, SPD U. FDP! 3,30:/6+7/                          !     11!  0,5! 
 AUF: ALLE               ! 3,30:/5+8/                          !    530! 26,3! 
 AUF: KEINE             *! 3,30:0                              !     64!  3,2! 

 KEINE ANGABE            ! 3,30:9                              !     69!  3,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 91 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT: 21 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, 
 DIE UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE 
 PARTEI SIE IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 LISTE J VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     PARTEIAUSSAGENZUORN. V 
 . 
       "IST WIRKLICHKEITSFREMD" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 AUF: CDU/CSU            ! 3,31:1                              !    146!  7,2! 
 AUF: SPD                ! 3,31:2                              !    120!  6,0! 
 AUF: FDP                ! 3,31:3                              !    156!  7,7! 
 AUF: GRUENE/ALTERNATIVE*! 3,31:4                              !  1.068! 53,0! 

 AUF: CDU/CSU, SPD U. FDP! 3,31:/6+7/                          !      3!  0,1! 
 AUF: ALLE               ! 3,31:/5+8/                          !     53!  2,6! 
 AUF: KEINE             *! 3,31:0                              !    361! 17,9! 

 KEINE ANGABE            ! 3,31:9                              !    107!  5,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 92 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT: 22 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, 
 DIE UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE 
 PARTEI SIE IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 LISTE J VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     PARTEIAUSSAGENZUORN. W 
 . 
       "IST EINE VOLKSPARTEI" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 AUF: CDU/CSU            ! 3,32:1                              !    599! 29,7! 
 AUF: SPD                ! 3,32:2                              !    921! 45,7! 
 AUF: FDP                ! 3,32:3                              !     26!  1,3! 
 AUF: GRUENE/ALTERNATIVE*! 3,32:4                              !     59!  2,9! 

 AUF: CDU/CSU, SPD U. FDP! 3,32:/6+7/                          !      3!  0,1! 
 AUF: ALLE               ! 3,32:/5+8/                          !    171!  8,5! 
 AUF: KEINE             *! 3,32:0                              !    145!  7,2! 

 KEINE ANGABE            ! 3,32:9                              !     91!  4,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 93 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT: 23 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, 
 DIE UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE 
 PARTEI SIE IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 LISTE J VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     PARTEIAUSSAGENZUORN. X 
 . 
 "VERTRITT DIE INTERESSEN DER SOZIAL SCHWACHEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 AUF: CDU/CSU            ! 3,33:1                              !    387! 19,2! 
 AUF: SPD                ! 3,33:2                              !  1.193! 59,2! 
 AUF: FDP                ! 3,33:3                              !     27!  1,3! 
 AUF: GRUENE/ALTERNATIVE*! 3,33:4                              !     53!  2,6! 

 AUF: CDU/CSU, SPD U. FDP! 3,33:/6+7/                          !      4!  0,2! 
 AUF: ALLE               ! 3,33:/5+8/                          !    130!  6,5! 
 AUF: KEINE             *! 3,33:0                              !    140!  6,9! 

 KEINE ANGABE            ! 3,33:9                              !     83!  4,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 94 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT: 24 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, 
 DIE UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE 
 PARTEI SIE IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 LISTE J VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     PARTEIAUSSAGENZUORN. Y 
 . 
       "VERDIENT VERTRAUEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 AUF: CDU/CSU            ! 3,34:1                              !    860! 42,7! 
 AUF: SPD                ! 3,34:2                              !    729! 36,2! 
 AUF: FDP                ! 3,34:3                              !     27!  1,3! 
 AUF: GRUENE/ALTERNATIVE*! 3,34:4                              !     65!  3,2! 

 AUF: CDU/CSU, SPD U. FDP! 3,34:/6+7/                          !      7!  0,3! 
 AUF: ALLE               ! 3,34:/5+8/                          !    105!  5,2! 
 AUF: KEINE             *! 3,34:0                              !    136!  6,7! 

 KEINE ANGABE            ! 3,34:9                              !     86!  4,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 95 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT: 25 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, 
 DIE UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE 
 PARTEI SIE IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 LISTE J VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     PARTEIAUSSAGENZUORN. Z 
 . 
       "SCHAFFT DEN AUFSCHWUNG" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 AUF: CDU/CSU            ! 3,35:1                              !    908! 45,1! 
 AUF: SPD                ! 3,35:2                              !    414! 20,5! 
 AUF: FDP                ! 3,35:3                              !     12!  0,6! 
 AUF: GRUENE/ALTERNATIVE*! 3,35:4                              !     19!  0,9! 

 AUF: CDU/CSU, SPD U. FDP! 3,35:/6+7/                          !     12!  0,6! 
 AUF: ALLE               ! 3,35:/5+8/                          !     47!  2,3! 
 AUF: KEINE             *! 3,35:0                              !    506! 25,1! 

 KEINE ANGABE            ! 3,35:9                              !     98!  4,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 96 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT: 26 
 HIER AUF DIESER LISTE HABEN WIR EINIGE AUSSAGEN NOTIERT, 
 DIE UNS ZU DEN PARTEIEN GEMACHT WURDEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER AUSSAGE, AUF WELCHE 
 PARTEI SIE IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 LISTE J VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     PARTEIAUSSAGENZUORN. A1 
 . 
       "IST UNBERECHENBAR" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 AUF: CDU/CSU            ! 3,36:1                              !    155!  7,7! 
 AUF: SPD                ! 3,36:2                              !    123!  6,1! 
 AUF: FDP                ! 3,36:3                              !    662! 32,9! 
 AUF: GRUENE/ALTERNATIVE*! 3,36:4                              !    650! 32,3! 

 AUF: CDU/CSU, SPD U. FDP! 3,36:/6+7/                          !     16!  0,8! 
 AUF: ALLE               ! 3,36:/5+8/                          !    110!  5,5! 
 AUF: KEINE             *! 3,36:0                              !    202! 10,0! 

 KEINE ANGABE            ! 3,36:9                              !     97!  4,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 97 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT:  1 
 . 
 ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM 
 IN DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. 
 BITTE ORDNEN SIE DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE 
 WICHTIG DIESE DINGE IHNEN PERSOENLICH SIND. 
 DAS HEISST, WAS FUER SIE AM ALLERWICHTIGSTEN IST SOLL 
 GANZ OBEN LIEGEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE DARUNTER USW. 
 . 
 GELBEN KARTENSATZ MISCHEN UND VORLEGEN  
 RANGREIHE LEGEN LASSEN  
 
 VARIABLE:     WERTE  A                            MW=/06;00/ 
 . 
 "ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN, IN DER BEWAEHRTES 
 GESCHAETZT UND GEACHTET WIRD" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 RANG  1                 ! 3,37:1                              !    240! 11,9! 
 RANG  2                 ! 3,37:2                              !    291! 14,4! 
 RANG  3                 ! 3,37:3                              !    281! 13,9! 
 RANG  4                 ! 3,37:4                              !    359! 17,8! 
 RANG  5                 ! 3,37:5                              !    363! 18,0! 
 RANG  6                *! 3,37:6                              !    415! 20,6! 

 KEINE ANGABE            ! 3,37:9                              !     67!  3,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 98 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT:  2 
 . 
 ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM 
 IN DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. 
 BITTE ORDNEN SIE DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE 
 WICHTIG DIESE DINGE IHNEN PERSOENLICH SIND. 
 DAS HEISST, WAS FUER SIE AM ALLERWICHTIGSTEN IST SOLL 
 GANZ OBEN LIEGEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE DARUNTER USW. 
 . 
 GELBEN KARTENSATZ MISCHEN UND VORLEGEN  
 RANGREIHE LEGEN LASSEN  
 
 VARIABLE:     WERTE  B                            MW=/06;00/ 
 . 
 "ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN, IN DER DIE 
 BUERGER AN ALLEN ENTSCHEIDUNGEN BETEILIGT SIND" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 RANG  1                 ! 3,38:1                              !    233! 11,6! 
 RANG  2                 ! 3,38:2                              !    303! 15,0! 
 RANG  3                 ! 3,38:3                              !    368! 18,3! 
 RANG  4                 ! 3,38:4                              !    337! 16,7! 
 RANG  5                 ! 3,38:5                              !    363! 18,0! 
 RANG  6                *! 3,38:6                              !    337! 16,7! 

 KEINE ANGABE            ! 3,38:9                              !     74!  3,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 99 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT:  3 
 . 
 ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM 
 IN DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. 
 BITTE ORDNEN SIE DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE 
 WICHTIG DIESE DINGE IHNEN PERSOENLICH SIND. 
 DAS HEISST, WAS FUER SIE AM ALLERWICHTIGSTEN IST SOLL 
 GANZ OBEN LIEGEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE DARUNTER USW. 
 . 
 GELBEN KARTENSATZ MISCHEN UND VORLEGEN  
 RANGREIHE LEGEN LASSEN  
 
 VARIABLE:     WERTE  C                            MW=/06;00/ 
 . 
 "ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN, IN DER MAN ES 
 DURCH LEISTUNG ZU ETWAS BRINGEN KANN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 RANG  1                 ! 3,39:1                              !    234! 11,6! 
 RANG  2                 ! 3,39:2                              !    329! 16,3! 
 RANG  3                 ! 3,39:3                              !    358! 17,8! 
 RANG  4                 ! 3,39:4                              !    387! 19,2! 
 RANG  5                 ! 3,39:5                              !    365! 18,1! 
 RANG  6                *! 3,39:6                              !    271! 13,4! 

 KEINE ANGABE            ! 3,39:9                              !     71!  3,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 1 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT:  4 
 . 
 ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM 
 IN DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. 
 BITTE ORDNEN SIE DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE 
 WICHTIG DIESE DINGE IHNEN PERSOENLICH SIND. 
 DAS HEISST, WAS FUER SIE AM ALLERWICHTIGSTEN IST SOLL 
 GANZ OBEN LIEGEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE DARUNTER USW. 
 . 
 GELBEN KARTENSATZ MISCHEN UND VORLEGEN  
 RANGREIHE LEGEN LASSEN  
 
 VARIABLE:     WERTE  D                            MW=/06;00/ 
 . 
 "ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN, IN DER RECHT UND 
 GESETZ GEACHTET WERDEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 RANG  1                 ! 3,40:1                              !    498! 24,7! 
 RANG  2                 ! 3,40:2                              !    440! 21,8! 
 RANG  3                 ! 3,40:3                              !    384! 19,1! 
 RANG  4                 ! 3,40:4                              !    341! 16,9! 
 RANG  5                 ! 3,40:5                              !    195!  9,7! 
 RANG  6                *! 3,40:6                              !     85!  4,2! 

 KEINE ANGABE            ! 3,40:9                              !     72!  3,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 101 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT:  5 
 . 
 ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM 
 IN DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. 
 BITTE ORDNEN SIE DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE 
 WICHTIG DIESE DINGE IHNEN PERSOENLICH SIND. 
 DAS HEISST, WAS FUER SIE AM ALLERWICHTIGSTEN IST SOLL 
 GANZ OBEN LIEGEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE DARUNTER USW. 
 . 
 GELBEN KARTENSATZ MISCHEN UND VORLEGEN  
 RANGREIHE LEGEN LASSEN  
 
 VARIABLE:     WERTE  E                            MW=/06;00/ 
 . 
 "ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN, DIE OFFEN IST 
 FUER NEUE IDEEN UND GEISTIGEN WANDEL" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 RANG  1                 ! 3,41:1                              !    109!  5,4! 
 RANG  2                 ! 3,41:2                              !    178!  8,8! 
 RANG  3                 ! 3,41:3                              !    269! 13,3! 
 RANG  4                 ! 3,41:4                              !    301! 14,9! 
 RANG  5                 ! 3,41:5                              !    446! 22,1! 
 RANG  6                *! 3,41:6                              !    629! 31,2! 

 KEINE ANGABE            ! 3,41:9                              !     82!  4,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 102 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT:  6 
 . 
 ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM 
 IN DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. 
 BITTE ORDNEN SIE DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE 
 WICHTIG DIESE DINGE IHNEN PERSOENLICH SIND. 
 DAS HEISST, WAS FUER SIE AM ALLERWICHTIGSTEN IST SOLL 
 GANZ OBEN LIEGEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE DARUNTER USW. 
 . 
 GELBEN KARTENSATZ MISCHEN UND VORLEGEN  
 RANGREIHE LEGEN LASSEN  
 
 VARIABLE:     WERTE  F                            MW=/06;00/ 
 . 
 "ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN, IN DER DER MENSCH 
 MEHR ZAEHLT ALS DAS GELD" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 RANG  1                 ! 3,42:1                              !    638! 31,7! 
 RANG  2                 ! 3,42:2                              !    407! 20,2! 
 RANG  3                 ! 3,42:3                              !    286! 14,2! 
 RANG  4                 ! 3,42:4                              !    218! 10,8! 
 RANG  5                 ! 3,42:5                              !    209! 10,4! 
 RANG  6                *! 3,42:6                              !    186!  9,2! 

 KEINE ANGABE            ! 3,42:9                              !     70!  3,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 103 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT:  1 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 . 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES 
 GEMACHT WIRD? 
 . 
 LISTE K VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE   1   DAF./DAG. 
 . 
               DIE ARBEITSPLAETZE SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 DAFUER                  ! 3,43:1                              !  1.996! 99,1! 
 DAGEGEN                *! 3,43:2                              !      1!  0,0! 

 WEISS NICHT, K. ANGABE  ! 3,43:/8+9/                          !     18!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 104 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT:  2 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 . 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES 
 GEMACHT WIRD? 
 . 
 LISTE K VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE   2   DAF./DAG. 
 . 
               DIE BUERGER WIRKSAMER VOR VERBRECHERN 
               SCHUETZEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 DAFUER                  ! 3,45:1                              !  1.923! 95,4! 
 DAGEGEN                *! 3,45:2                              !     29!  1,4! 

 WEISS NICHT, K. ANGABE  ! 3,45:/8+9/                          !     63!  3,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 105 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT:  3 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 . 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES 
 GEMACHT WIRD? 
 . 
 LISTE K VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE   3   DAF./DAG. 
 . 
               DIE PREISE STABIL HALTEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 DAFUER                  ! 3,47:1                              !  1.962! 97,4! 
 DAGEGEN                *! 3,47:2                              !     17!  0,8! 

 WEISS NICHT, K. ANGABE  ! 3,47:/8+9/                          !     37!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 106 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT:  4 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 . 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES 
 GEMACHT WIRD? 
 . 
 LISTE K VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE   4   DAF./DAG. 
 . 
               DIE VERSCHMUTZUNG VON LUFT UND WASSER 
               EINDAEMMEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 DAFUER                  ! 3,49:1                              !  1.946! 96,6! 
 DAGEGEN                *! 3,49:2                              !     12!  0,6! 

 WEISS NICHT, K. ANGABE  ! 3,49:/8+9/                          !     57!  2,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 107 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT:  5 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 . 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES 
 GEMACHT WIRD? 
 . 
 LISTE K VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE   5   DAF./DAG. 
 . 
               DIE MACHT DER GEWERKSCHAFTEN EINSCHRAENKEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 DAFUER                  ! 3,51:1                              !    804! 39,9! 
 DAGEGEN                *! 3,51:2                              !    893! 44,3! 

 WEISS NICHT, K. ANGABE  ! 3,51:/8+9/                          !    317! 15,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 108 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT:  6 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 . 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES 
 GEMACHT WIRD? 
 . 
 LISTE K VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE   6   DAF./DAG. 
 . 
               DAS BUENDNIS MIT DEN USA STAERKEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 DAFUER                  ! 3,53:1                              !  1.292! 64,1! 
 DAGEGEN                *! 3,53:2                              !    393! 19,5! 

 WEISS NICHT, K. ANGABE  ! 3,53:/8+9/                          !    330! 16,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 109 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT:  7 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 . 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES 
 GEMACHT WIRD? 
 . 
 LISTE K VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE   7   DAF./DAG. 
 . 
               DIE ZAHL DER GASTARBEITER EINSCHRAENKEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 DAFUER                  ! 3,55:1                              !  1.604! 79,6! 
 DAGEGEN                *! 3,55:2                              !    218! 10,8! 

 WEISS NICHT, K. ANGABE  ! 3,55:/8+9/                          !    193!  9,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 110 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT:  8 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 . 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES 
 GEMACHT WIRD? 
 . 
 LISTE K VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE   8   DAF./DAG. 
 . 
               DIE VERSCHULDUNG DES STAATES VERRINGERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 DAFUER                  ! 3,57:1                              !  1.899! 94,2! 
 DAGEGEN                *! 3,57:2                              !     28!  1,4! 

 WEISS NICHT, K. ANGABE  ! 3,57:/8+9/                          !     88!  4,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 111 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT:  9 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 . 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES 
 GEMACHT WIRD? 
 . 
 LISTE K VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE   9   DAF./DAG. 
 . 
               DIE VERTEIDIGUNGSFAEHIGKEIT DES WESTENS 
               ERHOEHEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 DAFUER                  ! 3,59:1                              !    948! 47,0! 
 DAGEGEN                *! 3,59:2                              !    732! 36,3! 

 WEISS NICHT, K. ANGABE  ! 3,59:/8+9/                          !    335! 16,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 112 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT: 10 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 . 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES 
 GEMACHT WIRD? 
 . 
 LISTE K VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE  10   DAF./DAG. 
 . 
        DEN BEMUEHUNGEN UM FRIEDEN MEHR GEWICHT GEBEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 DAFUER                  ! 3,61:1                              !  1.931! 95,8! 
 DAGEGEN                *! 3,61:2                              !     21!  1,0! 

 WEISS NICHT, K. ANGABE  ! 3,61:/8+9/                          !     63!  3,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 113 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT: 11 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 . 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES 
 GEMACHT WIRD? 
 . 
 LISTE K VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE  11   DAF./DAG. 
 . 
               DIE ENTSPANNUNGSPOLITIK MIT DER SOWJETUNION 
               WEITERFUEHREN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 DAFUER                  ! 3,63:1                              !  1.828! 90,7! 
 DAGEGEN                *! 3,63:2                              !     54!  2,7! 

 WEISS NICHT, K. ANGABE  ! 3,63:/8+9/                          !    134!  6,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 114 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT: 12 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 . 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES 
 GEMACHT WIRD? 
 . 
 LISTE K VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE  12   DAF./DAG. 
 . 
        MEHR VERMOEGENSBILDUNG IN ARBEITNEHMERHAND SCHAFFEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 DAFUER                  ! 3,65:1                              !  1.655! 82,1! 
 DAGEGEN                *! 3,65:2                              !    120!  6,0! 

 WEISS NICHT, K. ANGABE  ! 3,65:/8+9/                          !    240! 11,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 115 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT: 13 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 . 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES 
 GEMACHT WIRD? 
 . 
 LISTE K VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE  13   DAF./DAG. 
 . 
     VERRINGERUNG DER STAATLICHEN AUSGABEN IM SOZIALBEREICH 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 DAFUER                  ! 3,67:1                              !    884! 43,9! 
 DAGEGEN                *! 3,67:2                              !    952! 47,2! 

 WEISS NICHT, K. ANGABE  ! 3,67:/8+9/                          !    178!  8,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 116 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT: 14 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 . 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES 
 GEMACHT WIRD? 
 . 
 LISTE K VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE  14   DAF./DAG. 
 . 
               DAS KABELFERNSEHEN EINFUEHREN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 DAFUER                  ! 3,69:1                              !    564! 28,0! 
 DAGEGEN                *! 3,69:2                              !    870! 43,2! 

 WEISS NICHT, K. ANGABE  ! 3,69:/8+9/                          !    581! 28,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 117 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT: 15 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 . 
 SIND SIE EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, DASS DIES 
 GEMACHT WIRD? 
 . 
 LISTE K VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE  15   DAF./DAG. 
 . 
        DIE INVESTITIONSKRAFT DER WIRTSCHAFT FOERDERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 DAFUER                  ! 3,71:1                              !  1.719! 85,3! 
 DAGEGEN                *! 3,71:2                              !    102!  5,1! 

 WEISS NICHT, K. ANGABE  ! 3,71:/8+9/                          !    194!  9,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 118 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    37B 
                                                             STATEMENT:  1 
 WIE WICHTIG IST ES FUER SIE, DASS DIESE AUFGABE 
 GEMACHT/NICHT GEMACHT WIRD? 
 IST DAS FUER SIE PERSOENLICH- SEHR WICHTIG, WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG  O D E R  UNWICHTIG? 
 . 
 LISTE K VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE   1   WICHTIGKEIT 
 . 
               DIE ARBEITSPLAETZE SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAFUER/DAGEGEN          ! 3,43:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.997!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,44:1                              !  1.765! 88,4! 
 WICHTIG                 ! 3,44:2                              !    203! 10,2! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,44:3                              !      7!  0,4! 
 UNWICHTIG              *! 3,44:4                              !      9!  0,5! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 3,44>4                              !     13!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 119 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    37B 
                                                             STATEMENT:  2 
 WIE WICHTIG IST ES FUER SIE, DASS DIESE AUFGABE 
 GEMACHT/NICHT GEMACHT WIRD? 
 IST DAS FUER SIE PERSOENLICH- SEHR WICHTIG, WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG  O D E R  UNWICHTIG? 
 . 
 LISTE K VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE   2   WICHTIGKEIT 
 . 
               DIE BUERGER WIRKSAMER VOR VERBRECHERN 
               SCHUETZEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAFUER/DAGEGEN          ! 3,45:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.951!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,46:1                              !  1.215! 62,3! 
 WICHTIG                 ! 3,46:2                              !    652! 33,4! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,46:3                              !     64!  3,3! 
 UNWICHTIG              *! 3,46:4                              !      7!  0,4! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 3,46>4                              !     13!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 120 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    37B 
                                                             STATEMENT:  3 
 WIE WICHTIG IST ES FUER SIE, DASS DIESE AUFGABE 
 GEMACHT/NICHT GEMACHT WIRD? 
 IST DAS FUER SIE PERSOENLICH- SEHR WICHTIG, WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG  O D E R  UNWICHTIG? 
 . 
 LISTE K VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE   3   WICHTIGKEIT 
 . 
               DIE PREISE STABIL HALTEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAFUER/DAGEGEN          ! 3,47:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.978!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,48:1                              !  1.329! 67,2! 
 WICHTIG                 ! 3,48:2                              !    587! 29,7! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,48:3                              !     48!  2,4! 
 UNWICHTIG              *! 3,48:4                              !      1!  0,1! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 3,48>4                              !     14!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 121 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    37B 
                                                             STATEMENT:  4 
 WIE WICHTIG IST ES FUER SIE, DASS DIESE AUFGABE 
 GEMACHT/NICHT GEMACHT WIRD? 
 IST DAS FUER SIE PERSOENLICH- SEHR WICHTIG, WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG  O D E R  UNWICHTIG? 
 . 
 LISTE K VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE   4   WICHTIGKEIT 
 . 
               DIE VERSCHMUTZUNG VON LUFT UND WASSER 
               EINDAEMMEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAFUER/DAGEGEN          ! 3,49:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.958!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,50:1                              !  1.271! 64,9! 
 WICHTIG                 ! 3,50:2                              !    614! 31,4! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,50:3                              !     49!  2,5! 
 UNWICHTIG              *! 3,50:4                              !      1!  0,1! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 3,50>4                              !     24!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 122 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    37B 
                                                             STATEMENT:  5 
 WIE WICHTIG IST ES FUER SIE, DASS DIESE AUFGABE 
 GEMACHT/NICHT GEMACHT WIRD? 
 IST DAS FUER SIE PERSOENLICH- SEHR WICHTIG, WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG  O D E R  UNWICHTIG? 
 . 
 LISTE K VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE   5   WICHTIGKEIT 
 . 
               DIE MACHT DER GEWERKSCHAFTEN EINSCHRAENKEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAFUER/DAGEGEN          ! 3,51:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.697!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,52:1                              !    369! 21,7! 
 WICHTIG                 ! 3,52:2                              !    710! 41,8! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,52:3                              !    454! 26,8! 
 UNWICHTIG              *! 3,52:4                              !    133!  7,8! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 3,52>4                              !     30!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 123 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    37B 
                                                             STATEMENT:  6 
 WIE WICHTIG IST ES FUER SIE, DASS DIESE AUFGABE 
 GEMACHT/NICHT GEMACHT WIRD? 
 IST DAS FUER SIE PERSOENLICH- SEHR WICHTIG, WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG  O D E R  UNWICHTIG? 
 . 
 LISTE K VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE   6   WICHTIGKEIT 
 . 
               DAS BUENDNIS MIT DEN USA STAERKEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAFUER/DAGEGEN          ! 3,53:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.685!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,54:1                              !    438! 26,0! 
 WICHTIG                 ! 3,54:2                              !    823! 48,8! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,54:3                              !    341! 20,2! 
 UNWICHTIG              *! 3,54:4                              !     56!  3,3! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 3,54>4                              !     27!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 124 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    37B 
                                                             STATEMENT:  7 
 WIE WICHTIG IST ES FUER SIE, DASS DIESE AUFGABE 
 GEMACHT/NICHT GEMACHT WIRD? 
 IST DAS FUER SIE PERSOENLICH- SEHR WICHTIG, WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG  O D E R  UNWICHTIG? 
 . 
 LISTE K VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE   7   WICHTIGKEIT 
 . 
               DIE ZAHL DER GASTARBEITER EINSCHRAENKEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAFUER/DAGEGEN          ! 3,55:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.822!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,56:1                              !    714! 39,2! 
 WICHTIG                 ! 3,56:2                              !    760! 41,7! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,56:3                              !    271! 14,9! 
 UNWICHTIG              *! 3,56:4                              !     51!  2,8! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 3,56>4                              !     26!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 125 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    37B 
                                                             STATEMENT:  8 
 WIE WICHTIG IST ES FUER SIE, DASS DIESE AUFGABE 
 GEMACHT/NICHT GEMACHT WIRD? 
 IST DAS FUER SIE PERSOENLICH- SEHR WICHTIG, WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG  O D E R  UNWICHTIG? 
 . 
 LISTE K VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE   8   WICHTIGKEIT 
 . 
               DIE VERSCHULDUNG DES STAATES VERRINGERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAFUER/DAGEGEN          ! 3,57:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.926!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,58:1                              !  1.238! 64,3! 
 WICHTIG                 ! 3,58:2                              !    591! 30,7! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,58:3                              !     71!  3,7! 
 UNWICHTIG              *! 3,58:4                              !     11!  0,6! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 3,58>4                              !     15!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 126 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    37B 
                                                             STATEMENT:  9 
 WIE WICHTIG IST ES FUER SIE, DASS DIESE AUFGABE 
 GEMACHT/NICHT GEMACHT WIRD? 
 IST DAS FUER SIE PERSOENLICH- SEHR WICHTIG, WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG  O D E R  UNWICHTIG? 
 . 
 LISTE K VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE   9   WICHTIGKEIT 
 . 
               DIE VERTEIDIGUNGSFAEHIGKEIT DES WESTENS 
               ERHOEHEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAFUER/DAGEGEN          ! 3,59:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.680!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,60:1                              !    381! 22,7! 
 WICHTIG                 ! 3,60:2                              !    739! 44,0! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,60:3                              !    413! 24,6! 
 UNWICHTIG              *! 3,60:4                              !    121!  7,2! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 3,60>4                              !     26!  1,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 127 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    37B 
                                                             STATEMENT: 10 
 WIE WICHTIG IST ES FUER SIE, DASS DIESE AUFGABE 
 GEMACHT/NICHT GEMACHT WIRD? 
 IST DAS FUER SIE PERSOENLICH- SEHR WICHTIG, WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG  O D E R  UNWICHTIG? 
 . 
 LISTE K VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE  10   WICHTIGKEIT 
 . 
        DEN BEMUEHUNGEN UM FRIEDEN MEHR GEWICHT GEBEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAFUER/DAGEGEN          ! 3,61:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.952!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,62:1                              !  1.346! 69,0! 
 WICHTIG                 ! 3,62:2                              !    553! 28,3! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,62:3                              !     36!  1,8! 
 UNWICHTIG              *! 3,62:4                              !      1!  0,1! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 3,62>4                              !     16!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 128 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    37B 
                                                             STATEMENT: 11 
 WIE WICHTIG IST ES FUER SIE, DASS DIESE AUFGABE 
 GEMACHT/NICHT GEMACHT WIRD? 
 IST DAS FUER SIE PERSOENLICH- SEHR WICHTIG, WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG  O D E R  UNWICHTIG? 
 . 
 LISTE K VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE  11   WICHTIGKEIT 
 . 
               DIE ENTSPANNUNGSPOLITIK MIT DER SOWJETUNION 
               WEITERFUEHREN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAFUER/DAGEGEN          ! 3,63:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.881!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,64:1                              !    993! 52,8! 
 WICHTIG                 ! 3,64:2                              !    772! 41,0! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,64:3                              !     97!  5,2! 
 UNWICHTIG              *! 3,64:4                              !      7!  0,4! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 3,64>4                              !     13!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 129 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    37B 
                                                             STATEMENT: 12 
 WIE WICHTIG IST ES FUER SIE, DASS DIESE AUFGABE 
 GEMACHT/NICHT GEMACHT WIRD? 
 IST DAS FUER SIE PERSOENLICH- SEHR WICHTIG, WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG  O D E R  UNWICHTIG? 
 . 
 LISTE K VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE  12   WICHTIGKEIT 
 . 
        MEHR VERMOEGENSBILDUNG IN ARBEITNEHMERHAND SCHAFFEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAFUER/DAGEGEN          ! 3,65:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.774!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,66:1                              !    515! 29,0! 
 WICHTIG                 ! 3,66:2                              !    937! 52,8! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,66:3                              !    269! 15,2! 
 UNWICHTIG              *! 3,66:4                              !     30!  1,7! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 3,66>4                              !     23!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 130 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    37B 
                                                             STATEMENT: 13 
 WIE WICHTIG IST ES FUER SIE, DASS DIESE AUFGABE 
 GEMACHT/NICHT GEMACHT WIRD? 
 IST DAS FUER SIE PERSOENLICH- SEHR WICHTIG, WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG  O D E R  UNWICHTIG? 
 . 
 LISTE K VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE  13   WICHTIGKEIT 
 . 
     VERRINGERUNG DER STAATLICHEN AUSGABEN IM SOZIALBEREICH 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAFUER/DAGEGEN          ! 3,67:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.836!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,68:1                              !    523! 28,5! 
 WICHTIG                 ! 3,68:2                              !    859! 46,8! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,68:3                              !    300! 16,3! 
 UNWICHTIG              *! 3,68:4                              !    107!  5,8! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 3,68>4                              !     48!  2,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 131 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    37B 
                                                             STATEMENT: 14 
 WIE WICHTIG IST ES FUER SIE, DASS DIESE AUFGABE 
 GEMACHT/NICHT GEMACHT WIRD? 
 IST DAS FUER SIE PERSOENLICH- SEHR WICHTIG, WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG  O D E R  UNWICHTIG? 
 . 
 LISTE K VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE  14   WICHTIGKEIT 
 . 
               DAS KABELFERNSEHEN EINFUEHREN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAFUER/DAGEGEN          ! 3,69:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.434!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,70:1                              !    152! 10,6! 
 WICHTIG                 ! 3,70:2                              !    282! 19,7! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,70:3                              !    502! 35,0! 
 UNWICHTIG              *! 3,70:4                              !    452! 31,5! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 3,70>4                              !     46!  3,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 132 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    37B 
                                                             STATEMENT: 15 
 WIE WICHTIG IST ES FUER SIE, DASS DIESE AUFGABE 
 GEMACHT/NICHT GEMACHT WIRD? 
 IST DAS FUER SIE PERSOENLICH- SEHR WICHTIG, WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG  O D E R  UNWICHTIG? 
 . 
 LISTE K VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     ISSUE  15   WICHTIGKEIT 
 . 
        DIE INVESTITIONSKRAFT DER WIRTSCHAFT FOERDERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 DAFUER/DAGEGEN          ! 3,71:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.821!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,72:1                              !    783! 43,0! 
 WICHTIG                 ! 3,72:2                              !    852! 46,8! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,72:3                              !    146!  8,0! 
 UNWICHTIG              *! 3,72:4                              !     21!  1,2! 

 WEISS NICHT, KA.        ! 3,72>4                              !     19!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 133 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    38* 
                                                             STATEMENT:  1 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER 
 PARTEIEN HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 . 
 LISTE L VORLEGEN UND BIS FRAGE 39 LIEGENLASSEN  
 . 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT SOLCHEN PROBLEMEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDEM PROBLEM, WIEVIEL 
 VERTRAUEN SIE IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN SETZEN. 
 DENKEN SIE BITTE DABEI ZUNAECHST NUR AN DIE SPD. 
 WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER SPD, 
 WENN ES UM DIE FRAGE DER ENERGIESICHERUNG GEHT? 
 SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER GERING  O D E R SEHR GERING? 
 
 VARIABLE:     PROBLEMLOESUNG  SPD   A 
 . 
               ENERGIESICHERUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,11:1                              !    141!  7,0! 
 GROSS                   ! 4,11:2                              !    746! 37,0! 
 MITTEL                  ! 4,11:3                              !    804! 39,9! 
 EHER GERING             ! 4,11:4                              !    247! 12,3! 
 SEHR GERING            *! 4,11:5                              !     26!  1,3! 

 KEINE ANGABE            ! 4,11:9                              !     51!  2,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 134 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    38* 
                                                             STATEMENT:  2 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER 
 PARTEIEN HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 . 
 LISTE L VORLEGEN UND BIS FRAGE 39 LIEGENLASSEN  
 . 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT SOLCHEN PROBLEMEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDEM PROBLEM, WIEVIEL 
 VERTRAUEN SIE IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN SETZEN. 
 DENKEN SIE BITTE DABEI ZUNAECHST NUR AN DIE SPD. 
 WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER SPD, 
 WENN ES UM DIE FRAGE DER ENERGIESICHERUNG GEHT? 
 SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER GERING  O D E R SEHR GERING? 
 
 VARIABLE:     PROBLEMLOESUNG  SPD   B 
 . 
 UND WIE IST ES BEI DER FRAGE, EIN GUTES VERHAELTNIS 
 ZUR SOWJETUNION ZU HABEN? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,12:1                              !    371! 18,4! 
 GROSS                   ! 4,12:2                              !  1.051! 52,2! 
 MITTEL                  ! 4,12:3                              !    456! 22,6! 
 EHER GERING             ! 4,12:4                              !     78!  3,9! 
 SEHR GERING            *! 4,12:5                              !     13!  0,6! 

 KEINE ANGABE            ! 4,12:9                              !     45!  2,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 135 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    38* 
                                                             STATEMENT:  3 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER 
 PARTEIEN HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 . 
 LISTE L VORLEGEN UND BIS FRAGE 39 LIEGENLASSEN  
 . 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT SOLCHEN PROBLEMEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDEM PROBLEM, WIEVIEL 
 VERTRAUEN SIE IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN SETZEN. 
 DENKEN SIE BITTE DABEI ZUNAECHST NUR AN DIE SPD. 
 WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER SPD, 
 WENN ES UM DIE FRAGE DER ENERGIESICHERUNG GEHT? 
 SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER GERING  O D E R SEHR GERING? 
 
 VARIABLE:     PROBLEMLOESUNG  SPD   C 
 . 
 BEI DER FRAGE DER FRIEDENSSICHERUNG? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,13:1                              !    382! 19,0! 
 GROSS                   ! 4,13:2                              !    924! 45,9! 
 MITTEL                  ! 4,13:3                              !    538! 26,7! 
 EHER GERING             ! 4,13:4                              !    111!  5,5! 
 SEHR GERING            *! 4,13:5                              !     18!  0,9! 

 KEINE ANGABE            ! 4,13:9                              !     41!  2,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 136 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    38* 
                                                             STATEMENT:  4 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER 
 PARTEIEN HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 . 
 LISTE L VORLEGEN UND BIS FRAGE 39 LIEGENLASSEN  
 . 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT SOLCHEN PROBLEMEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDEM PROBLEM, WIEVIEL 
 VERTRAUEN SIE IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN SETZEN. 
 DENKEN SIE BITTE DABEI ZUNAECHST NUR AN DIE SPD. 
 WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER SPD, 
 WENN ES UM DIE FRAGE DER ENERGIESICHERUNG GEHT? 
 SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER GERING  O D E R SEHR GERING? 
 
 VARIABLE:     PROBLEMLOESUNG  SPD   D 
 . 
 BEI DER FRAGE DER ARBEITSPLATZSICHERUNG? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,14:1                              !    239! 11,9! 
 GROSS                   ! 4,14:2                              !    470! 23,3! 
 MITTEL                  ! 4,14:3                              !    800! 39,7! 
 EHER GERING             ! 4,14:4                              !    384! 19,1! 
 SEHR GERING            *! 4,14:5                              !     70!  3,5! 

 KEINE ANGABE            ! 4,14:9                              !     52!  2,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 137 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    38* 
                                                             STATEMENT:  5 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER 
 PARTEIEN HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 . 
 LISTE L VORLEGEN UND BIS FRAGE 39 LIEGENLASSEN  
 . 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT SOLCHEN PROBLEMEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDEM PROBLEM, WIEVIEL 
 VERTRAUEN SIE IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN SETZEN. 
 DENKEN SIE BITTE DABEI ZUNAECHST NUR AN DIE SPD. 
 WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER SPD, 
 WENN ES UM DIE FRAGE DER ENERGIESICHERUNG GEHT? 
 SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER GERING  O D E R SEHR GERING? 
 
 VARIABLE:     PROBLEMLOESUNG  SPD   E 
 . 
 BEI DER FRAGE, EIN GUTES VERHAELTNIS ZUR JUGEND ZU HABEN? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,15:1                              !    167!  8,3! 
 GROSS                   ! 4,15:2                              !    657! 32,6! 
 MITTEL                  ! 4,15:3                              !    864! 42,9! 
 EHER GERING             ! 4,15:4                              !    237! 11,8! 
 SEHR GERING            *! 4,15:5                              !     43!  2,1! 

 KEINE ANGABE            ! 4,15:9                              !     47!  2,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 138 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    38* 
                                                             STATEMENT:  6 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER 
 PARTEIEN HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 . 
 LISTE L VORLEGEN UND BIS FRAGE 39 LIEGENLASSEN  
 . 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT SOLCHEN PROBLEMEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDEM PROBLEM, WIEVIEL 
 VERTRAUEN SIE IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN SETZEN. 
 DENKEN SIE BITTE DABEI ZUNAECHST NUR AN DIE SPD. 
 WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER SPD, 
 WENN ES UM DIE FRAGE DER ENERGIESICHERUNG GEHT? 
 SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER GERING  O D E R SEHR GERING? 
 
 VARIABLE:     PROBLEMLOESUNG  SPD   F 
 . 
 BEI SPARMASSNAHMEN BZW. BEIM ABBAU DER STAATSVERSCHULDUNG? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,16:1                              !     79!  3,9! 
 GROSS                   ! 4,16:2                              !    262! 13,0! 
 MITTEL                  ! 4,16:3                              !    699! 34,7! 
 EHER GERING             ! 4,16:4                              !    640! 31,8! 
 SEHR GERING            *! 4,16:5                              !    292! 14,5! 

 KEINE ANGABE            ! 4,16:9                              !     43!  2,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 139 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    38* 
                                                             STATEMENT:  7 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER 
 PARTEIEN HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 . 
 LISTE L VORLEGEN UND BIS FRAGE 39 LIEGENLASSEN  
 . 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT SOLCHEN PROBLEMEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDEM PROBLEM, WIEVIEL 
 VERTRAUEN SIE IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN SETZEN. 
 DENKEN SIE BITTE DABEI ZUNAECHST NUR AN DIE SPD. 
 WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER SPD, 
 WENN ES UM DIE FRAGE DER ENERGIESICHERUNG GEHT? 
 SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER GERING  O D E R SEHR GERING? 
 
 VARIABLE:     PROBLEMLOESUNG  SPD   G 
 . 
 BEI DER BESCHRAENKUNG DER ZAHL DER GASTARBEITER? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,17:1                              !     76!  3,8! 
 GROSS                   ! 4,17:2                              !    256! 12,7! 
 MITTEL                  ! 4,17:3                              !    790! 39,2! 
 EHER GERING             ! 4,17:4                              !    663! 32,9! 
 SEHR GERING            *! 4,17:5                              !    186!  9,2! 

 KEINE ANGABE            ! 4,17:9                              !     46!  2,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 140 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    38* 
                                                             STATEMENT:  8 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER 
 PARTEIEN HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 . 
 LISTE L VORLEGEN UND BIS FRAGE 39 LIEGENLASSEN  
 . 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT SOLCHEN PROBLEMEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDEM PROBLEM, WIEVIEL 
 VERTRAUEN SIE IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN SETZEN. 
 DENKEN SIE BITTE DABEI ZUNAECHST NUR AN DIE SPD. 
 WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER SPD, 
 WENN ES UM DIE FRAGE DER ENERGIESICHERUNG GEHT? 
 SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER GERING  O D E R SEHR GERING? 
 
 VARIABLE:     PROBLEMLOESUNG  SPD   H 
 . 
 BEI DER FRAGE DER MILITAERISCHEN SICHERHEIT? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,18:1                              !     99!  4,9! 
 GROSS                   ! 4,18:2                              !    627! 31,1! 
 MITTEL                  ! 4,18:3                              !    934! 46,4! 
 EHER GERING             ! 4,18:4                              !    249! 12,4! 
 SEHR GERING            *! 4,18:5                              !     55!  2,7! 

 KEINE ANGABE            ! 4,18:9                              !     50!  2,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 141 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    38* 
                                                             STATEMENT:  9 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER 
 PARTEIEN HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 . 
 LISTE L VORLEGEN UND BIS FRAGE 39 LIEGENLASSEN  
 . 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT SOLCHEN PROBLEMEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDEM PROBLEM, WIEVIEL 
 VERTRAUEN SIE IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN SETZEN. 
 DENKEN SIE BITTE DABEI ZUNAECHST NUR AN DIE SPD. 
 WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER SPD, 
 WENN ES UM DIE FRAGE DER ENERGIESICHERUNG GEHT? 
 SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER GERING  O D E R SEHR GERING? 
 
 VARIABLE:     PROBLEMLOESUNG  SPD   J 
 . 
 BEIM UMWELTSCHUTZ? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,19:1                              !    104!  5,2! 
 GROSS                   ! 4,19:2                              !    561! 27,8! 
 MITTEL                  ! 4,19:3                              !    968! 48,0! 
 EHER GERING             ! 4,19:4                              !    284! 14,1! 
 SEHR GERING            *! 4,19:5                              !     48!  2,4! 

 KEINE ANGABE            ! 4,19:9                              !     49!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 142 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    38* 
                                                             STATEMENT: 10 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER 
 PARTEIEN HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 . 
 LISTE L VORLEGEN UND BIS FRAGE 39 LIEGENLASSEN  
 . 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT SOLCHEN PROBLEMEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDEM PROBLEM, WIEVIEL 
 VERTRAUEN SIE IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN SETZEN. 
 DENKEN SIE BITTE DABEI ZUNAECHST NUR AN DIE SPD. 
 WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER SPD, 
 WENN ES UM DIE FRAGE DER ENERGIESICHERUNG GEHT? 
 SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER GERING  O D E R SEHR GERING? 
 
 VARIABLE:     PROBLEMLOESUNG  SPD   K 
 . 
 BEI DER PREISSTABILITAET? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,20:1                              !    107!  5,3! 
 GROSS                   ! 4,20:2                              !    350! 17,4! 
 MITTEL                  ! 4,20:3                              !    815! 40,4! 
 EHER GERING             ! 4,20:4                              !    555! 27,5! 
 SEHR GERING            *! 4,20:5                              !    140!  6,9! 

 KEINE ANGABE            ! 4,20:9                              !     48!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 143 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    38* 
                                                             STATEMENT: 11 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER 
 PARTEIEN HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 . 
 LISTE L VORLEGEN UND BIS FRAGE 39 LIEGENLASSEN  
 . 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT SOLCHEN PROBLEMEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDEM PROBLEM, WIEVIEL 
 VERTRAUEN SIE IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN SETZEN. 
 DENKEN SIE BITTE DABEI ZUNAECHST NUR AN DIE SPD. 
 WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER SPD, 
 WENN ES UM DIE FRAGE DER ENERGIESICHERUNG GEHT? 
 SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER GERING  O D E R SEHR GERING? 
 
 VARIABLE:     PROBLEMLOESUNG  SPD   L 
 . 
 BEI DER VERBESSERUNG DER WIRTSCHAFTSLAGE? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,21:1                              !    104!  5,2! 
 GROSS                   ! 4,21:2                              !    373! 18,5! 
 MITTEL                  ! 4,21:3                              !    675! 33,5! 
 EHER GERING             ! 4,21:4                              !    607! 30,1! 
 SEHR GERING            *! 4,21:5                              !    209! 10,4! 

 KEINE ANGABE            ! 4,21:9                              !     47!  2,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 144 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    38* 
                                                             STATEMENT: 12 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER 
 PARTEIEN HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 . 
 LISTE L VORLEGEN UND BIS FRAGE 39 LIEGENLASSEN  
 . 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT SOLCHEN PROBLEMEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDEM PROBLEM, WIEVIEL 
 VERTRAUEN SIE IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN SETZEN. 
 DENKEN SIE BITTE DABEI ZUNAECHST NUR AN DIE SPD. 
 WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER SPD, 
 WENN ES UM DIE FRAGE DER ENERGIESICHERUNG GEHT? 
 SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER GERING  O D E R SEHR GERING? 
 
 VARIABLE:     PROBLEMLOESUNG  SPD   M 
 . 
 BEIM SCHUTZ VOR VERBRECHEN? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,22:1                              !    136!  6,7! 
 GROSS                   ! 4,22:2                              !    579! 28,7! 
 MITTEL                  ! 4,22:3                              !    831! 41,2! 
 EHER GERING             ! 4,22:4                              !    322! 16,0! 
 SEHR GERING            *! 4,22:5                              !     97!  4,8! 

 KEINE ANGABE            ! 4,22:9                              !     50!  2,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 145 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    38* 
                                                             STATEMENT: 13 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER 
 PARTEIEN HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 . 
 LISTE L VORLEGEN UND BIS FRAGE 39 LIEGENLASSEN  
 . 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT SOLCHEN PROBLEMEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDEM PROBLEM, WIEVIEL 
 VERTRAUEN SIE IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN SETZEN. 
 DENKEN SIE BITTE DABEI ZUNAECHST NUR AN DIE SPD. 
 WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER SPD, 
 WENN ES UM DIE FRAGE DER ENERGIESICHERUNG GEHT? 
 SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER GERING  O D E R SEHR GERING? 
 
 VARIABLE:     PROBLEMLOESUNG  SPD   N 
 . 
 BEI DER FRAGE, MEHR VERMOEGENSBILDUNG IN 
 IN ARBEITNEHMERHAND ZU SCHAFFEN? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,23:1                              !    170!  8,4! 
 GROSS                   ! 4,23:2                              !    699! 34,7! 
 MITTEL                  ! 4,23:3                              !    846! 42,0! 
 EHER GERING             ! 4,23:4                              !    204! 10,1! 
 SEHR GERING            *! 4,23:5                              !     37!  1,8! 

 KEINE ANGABE            ! 4,23:9                              !     60!  3,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 146 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    38* 
                                                             STATEMENT: 14 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER 
 PARTEIEN HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 . 
 LISTE L VORLEGEN UND BIS FRAGE 39 LIEGENLASSEN  
 . 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT SOLCHEN PROBLEMEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDEM PROBLEM, WIEVIEL 
 VERTRAUEN SIE IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN SETZEN. 
 DENKEN SIE BITTE DABEI ZUNAECHST NUR AN DIE SPD. 
 WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER SPD, 
 WENN ES UM DIE FRAGE DER ENERGIESICHERUNG GEHT? 
 SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER GERING  O D E R SEHR GERING? 
 
 VARIABLE:     PROBLEMLOESUNG  SPD   O 
 . 
 BEI DER VERRINGERUNG DER STAATLICHEN AUSGABEN 
 IM SOZIALBEREICH? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,24:1                              !     79!  3,9! 
 GROSS                   ! 4,24:2                              !    323! 16,0! 
 MITTEL                  ! 4,24:3                              !    809! 40,1! 
 EHER GERING             ! 4,24:4                              !    610! 30,3! 
 SEHR GERING            *! 4,24:5                              !    136!  6,7! 

 KEINE ANGABE            ! 4,24:9                              !     58!  2,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 147 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    38* 
                                                             STATEMENT: 15 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER 
 PARTEIEN HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 . 
 LISTE L VORLEGEN UND BIS FRAGE 39 LIEGENLASSEN  
 . 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT SOLCHEN PROBLEMEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDEM PROBLEM, WIEVIEL 
 VERTRAUEN SIE IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN SETZEN. 
 DENKEN SIE BITTE DABEI ZUNAECHST NUR AN DIE SPD. 
 WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER SPD, 
 WENN ES UM DIE FRAGE DER ENERGIESICHERUNG GEHT? 
 SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER GERING  O D E R SEHR GERING? 
 
 VARIABLE:     PROBLEMLOESUNG  SPD   P 
 . 
 BEI DER FOERDERUNG DER INVESTITIONSKRAFT DER WIRTSCHAFT? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,25:1                              !     68!  3,4! 
 GROSS                   ! 4,25:2                              !    357! 17,7! 
 MITTEL                  ! 4,25:3                              !    882! 43,8! 
 EHER GERING             ! 4,25:4                              !    520! 25,8! 
 SEHR GERING            *! 4,25:5                              !    127!  6,3! 

 KEINE ANGABE            ! 4,25:9                              !     61!  3,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 148 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    38* 
                                                             STATEMENT: 16 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER 
 PARTEIEN HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 . 
 LISTE L VORLEGEN UND BIS FRAGE 39 LIEGENLASSEN  
 . 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT SOLCHEN PROBLEMEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDEM PROBLEM, WIEVIEL 
 VERTRAUEN SIE IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN SETZEN. 
 DENKEN SIE BITTE DABEI ZUNAECHST NUR AN DIE SPD. 
 WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER SPD, 
 WENN ES UM DIE FRAGE DER ENERGIESICHERUNG GEHT? 
 SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER GERING  O D E R SEHR GERING? 
 
 VARIABLE:     PROBLEMLOESUNG  SPD   Q 
 . 
 BEI DER SICHERUNG DER RENTEN? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,26:1                              !    160!  7,9! 
 GROSS                   ! 4,26:2                              !    548! 27,2! 
 MITTEL                  ! 4,26:3                              !    738! 36,6! 
 EHER GERING             ! 4,26:4                              !    406! 20,1! 
 SEHR GERING            *! 4,26:5                              !    116!  5,8! 

 KEINE ANGABE            ! 4,26:9                              !     47!  2,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 149 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    38* 
                                                             STATEMENT: 17 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER 
 PARTEIEN HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 . 
 LISTE L VORLEGEN UND BIS FRAGE 39 LIEGENLASSEN  
 . 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT SOLCHEN PROBLEMEN. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDEM PROBLEM, WIEVIEL 
 VERTRAUEN SIE IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN SETZEN. 
 DENKEN SIE BITTE DABEI ZUNAECHST NUR AN DIE SPD. 
 WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER SPD, 
 WENN ES UM DIE FRAGE DER ENERGIESICHERUNG GEHT? 
 SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER GERING  O D E R SEHR GERING? 
 
 VARIABLE:     PROBLEMLOESUNG  SPD   R 
 . 
 BEI DER SOZIALEN SICHERHEIT? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,27:1                              !    187!  9,3! 
 GROSS                   ! 4,27:2                              !    646! 32,1! 
 MITTEL                  ! 4,27:3                              !    757! 37,6! 
 EHER GERING             ! 4,27:4                              !    277! 13,7! 
 SEHR GERING            *! 4,27:5                              !     88!  4,4! 

 KEINE ANGABE            ! 4,27:9                              !     60!  3,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 150 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  1 
 UND WIE IST ES MIT DER CDU/CSU? 
 WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER CDU/CSU, 
 WENN ES UM DIE FRAGE DER ENERGIESICHERUNG GEHT? 
 . 
 SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER GERING  O D E R 
 SEHR GERING? 
 
 VARIABLE:     PROBLEMLOESG. CDU/CSU A 
 . 
               ENERGIESICHERUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,28:1                              !    288! 14,3! 
 GROSS                   ! 4,28:2                              !    943! 46,8! 
 MITTEL                  ! 4,28:3                              !    615! 30,5! 
 EHER GERING             ! 4,28:4                              !    101!  5,0! 
 SEHR GERING            *! 4,28:5                              !     28!  1,4! 

 KEINE ANGABE            ! 4,28:9                              !     41!  2,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 151 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  2 
 UND WIE IST ES MIT DER CDU/CSU? 
 WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER CDU/CSU, 
 WENN ES UM DIE FRAGE DER ENERGIESICHERUNG GEHT? 
 . 
 SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER GERING  O D E R 
 SEHR GERING? 
 
 VARIABLE:     PROBLEMLOESG. CDU/CSU B 
 . 
 UND WIE IST ES BEI DER FRAGE, EIN GUTES VERHAELTNIS 
 ZUR SOWJETUNION ZU HABEN? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,29:1                              !     92!  4,6! 
 GROSS                   ! 4,29:2                              !    534! 26,5! 
 MITTEL                  ! 4,29:3                              !    843! 41,8! 
 EHER GERING             ! 4,29:4                              !    424! 21,0! 
 SEHR GERING            *! 4,29:5                              !     81!  4,0! 

 KEINE ANGABE            ! 4,29:9                              !     41!  2,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 152 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  3 
 UND WIE IST ES MIT DER CDU/CSU? 
 WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER CDU/CSU, 
 WENN ES UM DIE FRAGE DER ENERGIESICHERUNG GEHT? 
 . 
 SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER GERING  O D E R 
 SEHR GERING? 
 
 VARIABLE:     PROBLEMLOESG. CDU/CSU C 
 . 
 BEI DER FRAGE DER FRIEDENSSICHERUNG? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,30:1                              !    227! 11,3! 
 GROSS                   ! 4,30:2                              !    727! 36,1! 
 MITTEL                  ! 4,30:3                              !    681! 33,8! 
 EHER GERING             ! 4,30:4                              !    261! 13,0! 
 SEHR GERING            *! 4,30:5                              !     77!  3,8! 

 KEINE ANGABE            ! 4,30:9                              !     41!  2,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 153 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  4 
 UND WIE IST ES MIT DER CDU/CSU? 
 WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER CDU/CSU, 
 WENN ES UM DIE FRAGE DER ENERGIESICHERUNG GEHT? 
 . 
 SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER GERING  O D E R 
 SEHR GERING? 
 
 VARIABLE:     PROBLEMLOESG. CDU/CSU D 
 . 
 BEI DER FRAGE DER ARBEITSPLATZSICHERUNG? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,31:1                              !    237! 11,8! 
 GROSS                   ! 4,31:2                              !    739! 36,7! 
 MITTEL                  ! 4,31:3                              !    726! 36,0! 
 EHER GERING             ! 4,31:4                              !    224! 11,1! 
 SEHR GERING            *! 4,31:5                              !     53!  2,6! 

 KEINE ANGABE            ! 4,31:9                              !     36!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 154 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  5 
 UND WIE IST ES MIT DER CDU/CSU? 
 WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER CDU/CSU, 
 WENN ES UM DIE FRAGE DER ENERGIESICHERUNG GEHT? 
 . 
 SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER GERING  O D E R 
 SEHR GERING? 
 
 VARIABLE:     PROBLEMLOESG. CDU/CSU E 
 . 
 BEI DER FRAGE, EIN GUTES VERHAELTNIS ZUR JUGEND ZU HABEN? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,32:1                              !    115!  5,7! 
 GROSS                   ! 4,32:2                              !    506! 25,1! 
 MITTEL                  ! 4,32:3                              !    839! 41,6! 
 EHER GERING             ! 4,32:4                              !    421! 20,9! 
 SEHR GERING            *! 4,32:5                              !     93!  4,6! 

 KEINE ANGABE            ! 4,32:9                              !     40!  2,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 155 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  6 
 UND WIE IST ES MIT DER CDU/CSU? 
 WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER CDU/CSU, 
 WENN ES UM DIE FRAGE DER ENERGIESICHERUNG GEHT? 
 . 
 SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER GERING  O D E R 
 SEHR GERING? 
 
 VARIABLE:     PROBLEMLOESG. CDU/CSU F 
 . 
 BEI SPARMASSNAHMEN BZW. BEIM ABBAU DER STAATSVERSCHULDUNG? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,33:1                              !    288! 14,3! 
 GROSS                   ! 4,33:2                              !    752! 37,3! 
 MITTEL                  ! 4,33:3                              !    636! 31,6! 
 EHER GERING             ! 4,33:4                              !    247! 12,3! 
 SEHR GERING            *! 4,33:5                              !     52!  2,6! 

 KEINE ANGABE            ! 4,33:9                              !     40!  2,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 156 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  7 
 UND WIE IST ES MIT DER CDU/CSU? 
 WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER CDU/CSU, 
 WENN ES UM DIE FRAGE DER ENERGIESICHERUNG GEHT? 
 . 
 SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER GERING  O D E R 
 SEHR GERING? 
 
 VARIABLE:     PROBLEMLOESG. CDU/CSU G 
 . 
 BEI DER BESCHRAENKUNG DER ZAHL DER GASTARBEITER? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,34:1                              !    277! 13,7! 
 GROSS                   ! 4,34:2                              !    820! 40,7! 
 MITTEL                  ! 4,34:3                              !    638! 31,7! 
 EHER GERING             ! 4,34:4                              !    184!  9,1! 
 SEHR GERING            *! 4,34:5                              !     52!  2,6! 

 KEINE ANGABE            ! 4,34:9                              !     45!  2,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 157 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  8 
 UND WIE IST ES MIT DER CDU/CSU? 
 WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER CDU/CSU, 
 WENN ES UM DIE FRAGE DER ENERGIESICHERUNG GEHT? 
 . 
 SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER GERING  O D E R 
 SEHR GERING? 
 
 VARIABLE:     PROBLEMLOESG. CDU/CSU H 
 . 
 BEI DER FRAGE DER MILITAERISCHEN SICHERHEIT? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,35:1                              !    271! 13,4! 
 GROSS                   ! 4,35:2                              !    916! 45,5! 
 MITTEL                  ! 4,35:3                              !    601! 29,8! 
 EHER GERING             ! 4,35:4                              !    140!  6,9! 
 SEHR GERING            *! 4,35:5                              !     33!  1,6! 

 KEINE ANGABE            ! 4,35:9                              !     55!  2,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 158 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  9 
 UND WIE IST ES MIT DER CDU/CSU? 
 WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER CDU/CSU, 
 WENN ES UM DIE FRAGE DER ENERGIESICHERUNG GEHT? 
 . 
 SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER GERING  O D E R 
 SEHR GERING? 
 
 VARIABLE:     PROBLEMLOESG. CDU/CSU J 
 . 
 BEIM UMWELTSCHUTZ? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,36:1                              !     84!  4,2! 
 GROSS                   ! 4,36:2                              !    532! 26,4! 
 MITTEL                  ! 4,36:3                              !    873! 43,3! 
 EHER GERING             ! 4,36:4                              !    363! 18,0! 
 SEHR GERING            *! 4,36:5                              !    115!  5,7! 

 KEINE ANGABE            ! 4,36:9                              !     48!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 159 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT: 10 
 UND WIE IST ES MIT DER CDU/CSU? 
 WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER CDU/CSU, 
 WENN ES UM DIE FRAGE DER ENERGIESICHERUNG GEHT? 
 . 
 SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER GERING  O D E R 
 SEHR GERING? 
 
 VARIABLE:     PROBLEMLOESG. CDU/CSU K 
 . 
 BEI DER PREISSTABILITAET? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,37:1                              !    156!  7,7! 
 GROSS                   ! 4,37:2                              !    626! 31,1! 
 MITTEL                  ! 4,37:3                              !    819! 40,6! 
 EHER GERING             ! 4,37:4                              !    311! 15,4! 
 SEHR GERING            *! 4,37:5                              !     62!  3,1! 

 KEINE ANGABE            ! 4,37:9                              !     41!  2,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 160 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT: 11 
 UND WIE IST ES MIT DER CDU/CSU? 
 WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER CDU/CSU, 
 WENN ES UM DIE FRAGE DER ENERGIESICHERUNG GEHT? 
 . 
 SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER GERING  O D E R 
 SEHR GERING? 
 
 VARIABLE:     PROBLEMLOESG. CDU/CSU L 
 . 
 BEI DER VERBESSERUNG DER WIRTSCHAFTSLAGE? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,38:1                              !    313! 15,5! 
 GROSS                   ! 4,38:2                              !    706! 35,0! 
 MITTEL                  ! 4,38:3                              !    646! 32,1! 
 EHER GERING             ! 4,38:4                              !    247! 12,3! 
 SEHR GERING            *! 4,38:5                              !     53!  2,6! 

 KEINE ANGABE            ! 4,38:9                              !     50!  2,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 161 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT: 12 
 UND WIE IST ES MIT DER CDU/CSU? 
 WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER CDU/CSU, 
 WENN ES UM DIE FRAGE DER ENERGIESICHERUNG GEHT? 
 . 
 SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER GERING  O D E R 
 SEHR GERING? 
 
 VARIABLE:     PROBLEMLOESG. CDU/CSU M 
 . 
 BEIM SCHUTZ VOR VERBRECHEN? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,39:1                              !    313! 15,5! 
 GROSS                   ! 4,39:2                              !    907! 45,0! 
 MITTEL                  ! 4,39:3                              !    625! 31,0! 
 EHER GERING             ! 4,39:4                              !     94!  4,7! 
 SEHR GERING            *! 4,39:5                              !     24!  1,2! 

 KEINE ANGABE            ! 4,39:9                              !     53!  2,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 162 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT: 13 
 UND WIE IST ES MIT DER CDU/CSU? 
 WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER CDU/CSU, 
 WENN ES UM DIE FRAGE DER ENERGIESICHERUNG GEHT? 
 . 
 SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER GERING  O D E R 
 SEHR GERING? 
 
 VARIABLE:     PROBLEMLOESG. CDU/CSU N 
 . 
 BEI DER FRAGE, MEHR VERMOEGENSBILDUNG IN 
 IN ARBEITNEHMERHAND ZU SCHAFFEN? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,40:1                              !     71!  3,5! 
 GROSS                   ! 4,40:2                              !    379! 18,8! 
 MITTEL                  ! 4,40:3                              !    822! 40,8! 
 EHER GERING             ! 4,40:4                              !    549! 27,2! 
 SEHR GERING            *! 4,40:5                              !    137!  6,8! 

 KEINE ANGABE            ! 4,40:9                              !     57!  2,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 163 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT: 14 
 UND WIE IST ES MIT DER CDU/CSU? 
 WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER CDU/CSU, 
 WENN ES UM DIE FRAGE DER ENERGIESICHERUNG GEHT? 
 . 
 SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER GERING  O D E R 
 SEHR GERING? 
 
 VARIABLE:     PROBLEMLOESG. CDU/CSU O 
 . 
 BEI DER VERRINGERUNG DER STAATLICHEN AUSGABEN 
 IM SOZIALBEREICH? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,41:1                              !    188!  9,3! 
 GROSS                   ! 4,41:2                              !    672! 33,3! 
 MITTEL                  ! 4,41:3                              !    714! 35,4! 
 EHER GERING             ! 4,41:4                              !    304! 15,1! 
 SEHR GERING            *! 4,41:5                              !     75!  3,7! 

 KEINE ANGABE            ! 4,41:9                              !     62!  3,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 164 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT: 15 
 UND WIE IST ES MIT DER CDU/CSU? 
 WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER CDU/CSU, 
 WENN ES UM DIE FRAGE DER ENERGIESICHERUNG GEHT? 
 . 
 SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER GERING  O D E R 
 SEHR GERING? 
 
 VARIABLE:     PROBLEMLOESG. CDU/CSU P 
 . 
 BEI DER FOERDERUNG DER INVESTITIONSKRAFT DER WIRTSCHAFT? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,42:1                              !    344! 17,1! 
 GROSS                   ! 4,42:2                              !    896! 44,5! 
 MITTEL                  ! 4,42:3                              !    579! 28,7! 
 EHER GERING             ! 4,42:4                              !    115!  5,7! 
 SEHR GERING            *! 4,42:5                              !     24!  1,2! 

 KEINE ANGABE            ! 4,42:9                              !     57!  2,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 165 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT: 16 
 UND WIE IST ES MIT DER CDU/CSU? 
 WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER CDU/CSU, 
 WENN ES UM DIE FRAGE DER ENERGIESICHERUNG GEHT? 
 . 
 SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER GERING  O D E R 
 SEHR GERING? 
 
 VARIABLE:     PROBLEMLOESG. CDU/CSU Q 
 . 
 BEI DER SICHERUNG DER RENTEN? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,43:1                              !    140!  6,9! 
 GROSS                   ! 4,43:2                              !    622! 30,9! 
 MITTEL                  ! 4,43:3                              !    811! 40,2! 
 EHER GERING             ! 4,43:4                              !    318! 15,8! 
 SEHR GERING            *! 4,43:5                              !     77!  3,8! 

 KEINE ANGABE            ! 4,43:9                              !     47!  2,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 166 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT: 17 
 UND WIE IST ES MIT DER CDU/CSU? 
 WIE GROSS IST IHR VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER CDU/CSU, 
 WENN ES UM DIE FRAGE DER ENERGIESICHERUNG GEHT? 
 . 
 SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, EHER GERING  O D E R 
 SEHR GERING? 
 
 VARIABLE:     PROBLEMLOESG. CDU/CSU R 
 . 
 BEI DER SOZIALEN SICHERHEIT? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 4,44:1                              !    132!  6,6! 
 GROSS                   ! 4,44:2                              !    505! 25,1! 
 MITTEL                  ! 4,44:3                              !    803! 39,9! 
 EHER GERING             ! 4,44:4                              !    404! 20,0! 
 SEHR GERING            *! 4,44:5                              !    122!  6,1! 

 KEINE ANGABE            ! 4,44:9                              !     49!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 167 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   901* 
                                                             STATEMENT:  0 
 NUN NOCH BITTE EINIGE STATISTISCHE ANGABEN. 
 . 
 BITTE DIE LETZTEN DREI WERKTAGE VOR DEM TAG DES 
 INTERVIEWS ANKREUZEN  (SONN- UND FEIERTAGE UEBERSPRINGEN) 
 . 
 AN WELCHEM DER LETZTEN DREI WERKTAGE WAREN SIE IN DER 
 ZEIT, IN DER ICH HEUTE BEI IHNEN WAR, ZU HAUSE? 
 
 VARIABLE:     ANWESENHEITSTAGE BEFR. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 MONTAG ANWESEND         ! 4,45:11                             !    776! 38,5! 
 MONTAG NICHT ANWESEND  *! 4,45:12                             !    253! 12,6! 

 DIENSTAG ANWESEND       ! 4,47:11                             !    697! 34,6! 
 DIENSTAG NICHT ANWESEND*! 4,47:12                             !    327! 16,2! 

 MITTWOCH ANWESEND       ! 4,49:11                             !    454! 22,5! 
 MITTWOCH NICHT ANWESEND*! 4,49:12                             !    243! 12,1! 

 DONNERSTAG ANWESEND     ! 4,51:11                             !    601! 29,8! 
 DONNERSTAG NICHT ANWES.*! 4,51:12                             !    293! 14,5! 

 FREITAG ANWESEND        ! 4,53:11                             !    543! 26,9! 
 FREITAG NICHT ANWESEND *! 4,53:12                             !    330! 16,4! 

 SAMSTAG ANWESEND        ! 4,55:11                             !    702! 34,8! 
 SAMSTAG NICHT ANWESEND *! 4,55:12                             !    316! 15,7! 

 
 REST                    !                                     !    142!  7,0! 



                           - 168 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   902* 
                                                             STATEMENT:  0 
 GESCHLECHT DES BEFRAGTEN 
 
 VARIABLE:     GESCHLECHT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 MAENNLICH               ! 4,57:1                              !    928! 46,1! 
 WEIBLICH                ! 4,57:2                              !  1.086! 53,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 169 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   903* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WANN GENAU SIE 
 GEBOREN SIND ? 
 
 VARIABLE:     ALTER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 18 - 24 JAHRE           ! 4,62<65*4,62>57                     !    278! 13,8! 
 25 - 29 JAHRE           ! 4,62<58*4,62>52                     !    183!  9,1! 
 30 - 44 JAHRE           ! 4,62<53*4,62>37                     !    536! 26,6! 
 45 - 59 JAHRE           ! 4,62<38*4,62>22                     !    487! 24,2! 
 60 JAHRE UND AELTER    *! (4,62<23+4,62>82)*4,62#’  ’         !    530! 26,3! 

 18 - 20 JAHRE           ! 4,62<65*4,62>61                     !    120!  6,0! 
 21 - 44 JAHRE           ! 4,62<62*4,62>37                     !    877! 43,5! 
 45 - 59 JAHRE           ! 4,62<38*4,62>22                     !    487! 24,2! 
 60 JAHRE UND AELTER    *! (4,62<23+4,62>82)*4,62#’  ’         !    530! 26,3! 

 18 - 24 JAHRE           ! 4,62<65*4,62>57                     !    278! 13,8! 
 25 - 34 JAHRE           ! 4,62<58*4,62>47                     !    332! 16,5! 
 35 - 44 JAHRE           ! 4,62<48*4,62>37                     !    387! 19,2! 
 45 - 59 JAHRE           ! 4,62<38*4,62>22                     !    487! 24,2! 
 60 JAHRE UND AELTER    *! (4,62<23+4,62>82)*4,62#’  ’         !    530! 26,3! 

 18 - 29 JAHRE           ! 4,62<65*4,62>52                     !    461! 22,9! 
 30 - 59 JAHRE           ! 4,62<53*4,62>22                     !  1.024! 50,8! 
 60 JAHRE UND AELTER    *! (4,62<23+4,62>82)*4,62#’  ’         !    530! 26,3! 

 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 170 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   904* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHER KONFESSION ODER 
 GLAUBNESGEMEINSCHAFT SIE ANGEHOEREN? 
 
 VARIABLE:     KONFESSION 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 EVANGELISCH             ! 4,64:1                              !    939! 46,6! 
 KATHOLISCH             *! 4,64:2                              !    900! 44,7! 

 ANDERE                  ! 4,64:3                              !     23!  1,1! 
 KEINER                 *! 4,64:4                              !    140!  6,9! 

 VERWEIGERT              ! 4,64:9                              !     12!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 171 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   905* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE OFT GEHEN SIE IM ALLGEMEINEN IN DIE KIRCHE? 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE STATISTIK 1 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     KIRCHGANGSHAEUFIGKEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KONFESSION GENANNT      ! 4,64:/1+2+3/                        !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.863!100,0! 

 MEHRMALS IN DER WOCHE   ! 4,65:1                              !     52!  2,8! 
 EINMAL IN DER WOCHE     ! 4,65:2                              !    311! 16,7! 
 MINDESTENS EINM.IM MONAT! 4,65:3                              !    201! 10,8! 
 MEHRMALS IM JAHR        ! 4,65:4                              !    521! 28,0! 
 EINMAL IM JAHR          ! 4,65:5                              !    276! 14,8! 
 SELTENER ALS EINM.I.JAHR! 4,65:6                              !    321! 17,2! 
 NIE                    *! 4,65:7                              !    172!  9,2! 

 KEINE ANGABE            ! 4,65:9                              !      9!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 172 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   906* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UNABHAENGIG DAVON, OB MAN IN DIE KIRCHE GEHT ODER NICHT, 
 KANN MAN UNTERSCHIEDLICHE STANDPUNKTE ZU DEN KIRCHEN 
 HABEN. MANCHE STEHEN DER KIRCHE NAHE, ANDERE HALTEN 
 WENIG VON IHR. 
 WIE IST DAS BEI IHNEN PERSOENLICH ? FUEHLEN SIE SICH DER 
 KIRCHE STARK VERBUNDEN, ETWAS VERBUNDEN ODER UEBERHAUPT 
 NICHT VERBUNDEN ? 
 
 VARIABLE:     KIRCHENVERBUNDENHEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KONFESSION GENANNT      ! 4,64:/1+2+3/                        !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.863!100,0! 

 STARK VERBUNDEN         ! 4,66:1                              !    486! 26,1! 
 ETWAS VERBUNDEN         ! 4,66:2                              !  1.021! 54,8! 
 NICHT VERBUNDEN        *! 4,66:3                              !    350! 18,8! 

 KEINE ANGABE            ! 4,66:9                              !      6!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 173 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   907* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHEN FAMILIENSTAND HABEN SIE ? SIND SIE ... 
 
 VARIABLE:     FAMILIENSTAND 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 LEDIG                   ! 4,67:1                              !    334! 16,6! 
 VERHEIRATET             ! 4,67:2                              !  1.408! 69,9! 
 GESCHIEDEN              ! 4,67:3                              !     55!  2,7! 
 VERWITWET              *! 4,67:4                              !    216! 10,7! 

 KEINE ANGABE            ! 4,67:9                              !      2!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 174 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   908* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WISSEN SIE, WELCHER PARTEI IHR(E) (EHE)PARTNER(IN) AM 
 EHESTEN ZUNEIGT ? 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID: EHEPARTNER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 VERHEIRATET             ! 4,67:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.408!100,0! 

 DER CDU                 ! 4,68:1                              !    478! 33,9! 
 DER CSU                 ! 4,68:2                              !    124!  8,8! 
 DER SPD                 ! 4,68:3                              !    482! 34,2! 
 DER FDP                 ! 4,68:4                              !     39!  2,8! 
 DEN GRUENEN/ALTERNATIVEN! 4,68:5                              !     32!  2,3! 
 SONSTIGEN              *! 4,68:6                              !      2!  0,1! 

 NEIN, WEISS ICH NICHT  *! 4,68:8                              !    166! 11,8! 

 VERWEIGERT              ! 4,68:9                              !     87!  6,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 175 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   909* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHEN SCHULABSCHLUSS HABEN SIE ? SAGEN SIE ES BITTE 
 ANHAND DIESER LISTE. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE STATISTIK 2 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     SCHULABSCHLUSS 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 VOLKSSCHULE OHNE LEHRE  ! 4,69:1                              !    477! 23,7! 
 VOLKSSCHULE MIT  LEHRE  ! 4,69:2                              !    782! 38,8! 
 MITTLERE REIFE          ! 4,69:3                              !    439! 21,8! 
 ABITUR, FHS-REIFE       ! 4,69:4                              !    189!  9,4! 
 STUDIUM                 ! 4,69:5                              !    114!  5,7! 
 KEIN SCHULABSCHLUSS    *! 4,69:6                              !     10!  0,5! 

 WEISS NICHT             ! 4,69:8                              !      0!  0,0! 
 KEINE ANGABE            ! 4,69:9                              !      3!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 176 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   910* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE BERUFSTAETIG - WAS DAVON TRIFFT AUF 
 SIE ZU ? 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE STATISTIK 3 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     BERUFSTAETIGKEIT HEUTE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 GANZTAGS BERUFSTAETIG   ! 4,70:1                              !    782! 38,8! 
 HALBTAGS,STUNDENWEISE   ! 4,70:2                              !    168!  8,3! 
 BERUFSAUSBILDUNG, LEHRE ! 4,70:3                              !     33!  1,6! 
 Z.ZT. ARBEITSLOS        ! 4,70:4                              !     63!  3,1! 
 RENTNER, PENSIONAER     ! 4,70:5                              !    401! 19,9! 
 HAUSFRAU,N.BERUFSTAETIG ! 4,70:6                              !    449! 22,3! 
 SCHULAUSBILDG.MILITAER *! 4,70:7                              !    107!  5,3! 

 KEINE ANGABE            ! 4,70:9                              !     12!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 177 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   911* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SAGEN SIE MIR DOCH BITTE ANHAND DIESER LISTE, WELCHE DER 
 HIER AUFGEFUEHRTEN BERUFSGRUPPEN NACH DER TAETIGKEIT, DIE 
 SIE UEBERWIEGEND AUSUEBEN, AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE STATISTIK 4 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     BERUF HEUTE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BERUFSTAETIG            ! 4,70:/1+2+3/                        !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    983!100,0! 

 ARBEITER                ! 4,71:1                              !    129! 13,1! 
 FACHARBEITER            ! 4,71:2                              !    164! 16,7! 
 ANGESTELLTER            ! 4,71:3                              !    382! 38,9! 
 LEITENDER ANGESTELLTER  ! 4,71:4                              !     75!  7,6! 
 BEAMTER BIS MITT.DIENST ! 4,71:5                              !     44!  4,5! 
 BEAMTER AB GEHOB.DIENST ! 4,71:6                              !     65!  6,6! 
 FREIER BERUF/SELBSTAEND.! 4,71:7                              !    101! 10,3! 
 LANDWIRT               *! 4,71:8                              !     15!  1,5! 

 KEINE ANGABE            ! 4,71:9                              !      9!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 178 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   912* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAREN SIE FRUEHER BERUFSTAETIG ? 
 
 VARIABLE:     BERUFSTAETIGKEIT FRUEH. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NICHT BERUFSTAETIG      ! 4,70:/4+5+6+7/                      !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.019!100,0! 

 JA                      ! 4,72:1                              !    782! 76,7! 
 NEIN                   *! 4,72:2                              !    201! 19,7! 

 VERWEIGERT              ! 4,72:9                              !     37!  3,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 179 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   913* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SAGEN SIE MIR DOCH BITTE ANHAND DIESER LISTE, WELCHE DER 
 HIER AUFGEFUEHRTEN BERUFSGRUPPEN NACH DER TAETIGKEIT, 
 DIE SIE UEBERWIEGEND AUSGEUEBT HABEN, AM EHESTEN ZUTRIFFT . 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE STATISTIK 4 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     BERUF FRUEHER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 FRUEHER BERUFSTAETIG    ! 4,72:1*(4,70:/4+5+6+7/)             !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    782!100,0! 

 ARBEITER                ! 4,73:1                              !    208! 26,6! 
 FACHARBEITER            ! 4,73:2                              !    127! 16,2! 
 ANGESTELLTER            ! 4,73:3                              !    323! 41,3! 
 LEIT. ANGESTELLTER      ! 4,73:4                              !     35!  4,5! 
 BEAMTER BIS MITTL.DIENST! 4,73:5                              !     13!  1,7! 
 BEAMTER AB GEHOBE.DIENST! 4,73:6                              !     14!  1,8! 
 FREIER BERUF/SELBSTAEND.! 4,73:7                              !     42!  5,4! 
 LANDWIRT               *! 4,73:8                              !     15!  1,9! 

 KEINE ANGABE            ! 4,73:9                              !      5!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 180 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   914* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE HIER IM HAUSHALT DER HAUSHALTUNGSVORSTAND? 
 
 VARIABLE:     HAUSHALTUNGSVORSTAND 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 JA                      ! 4,74:1                              !  1.103! 54,7! 
 NEIN                   *! 4,74:2                              !    911! 45,2! 

 KEINE ANGABE            ! 4,74:9                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 181 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   915* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE, WELCHEN 
 SCHULABSCHLUSS DER HAUSHALTUNGSVORSTAND HAT. 
 . 
 INTERVIEWER: NOCHMALS LISTE STATISTIK 2 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     HHV:SCHULABSCHLUSS 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BEFR. NICHT HV          ! 4,74:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    911!100,0! 

 VOLKSSCHULE OHNE LEHRE  ! 4,75:1                              !    145! 15,9! 
 VOLKSSCHULE MIT  LEHRE  ! 4,75:2                              !    466! 51,2! 
 MITTLERE REIFE          ! 4,75:3                              !    144! 15,8! 
 ABITUR                  ! 4,75:4                              !     62!  6,8! 
 STUDIUM                 ! 4,75:5                              !     85!  9,3! 
 KEIN SCHULABSCHLUSS    *! 4,75:6                              !      0!  0,0! 

 WEISS NICHT             ! 4,75:8                              !      3!  0,3! 
 KEINE ANGABE            ! 4,75:9                              !      7!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 182 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   916* 
                                                             STATEMENT:  0 
 IST DER HAUSHALTUNGSVORSTAND BERUFSTAETIG? WAS VON 
 DIESER LISTE TRIFFT ZU ? 
 . 
 INTERVIEWER: NOCHMALS LISTE STATISTIK 3 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     HHV:BERUFSTAETIG HEUTE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BEFR. NICHT HV          ! 4,74:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    911!100,0! 

 GANZTAGS BERUFSTAETIG   ! 4,76:1                              !    664! 72,9! 
 HALBTAGS,STUNDENWEISE   ! 4,76:2                              !     10!  1,1! 
 BERUFSAUSBILDUNG, LEHRE ! 4,76:3                              !      2!  0,2! 
 Z.ZT. ARBEITSLOS        ! 4,76:4                              !     19!  2,1! 
 RENTNER, PENSIONAER     ! 4,76:5                              !    188! 20,6! 
 HAUSFRAU,N.BERUFSTAETIG ! 4,76:6                              !      9!  1,0! 
 SCHULAUSBILDG.MILITAER *! 4,76:7                              !     10!  1,1! 

 KEINE ANGABE            ! 4,76:9                              !      9!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 183 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   917* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAR DER HAUSHALTUNGSVORSTAND FRUEHER BERUFSTAETIG? 
 
 VARIABLE:     HHV:BERUFSTAETIG FRUEH. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 HV NICHT BERUFSTAETIG   ! 4,74:2*(4,76:/4+5+6+7/)             !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    227!100,0! 

 JA                      ! 4,77:1                              !    218! 96,0! 
 NEIN                   *! 4,77:2                              !      9!  4,0! 

 VERWEIGERT              ! 4,77:9                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 184 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   918* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE, WELCHE DER 
 BISHER HIER AUFGEFUEHRTEN BERUFSGRUPPEN DER TAETIGKEIT 
 NACH, DIE DER HAUSHALTSVORSTAND UEBERWIEGEND AUSUEBT BZW. 
 FRUEHER AUSGEUEBT HAT, AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE STATISTIK 4 NOCHMALS VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     HHV: BERUF 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 HV JETZT OD.FRUEH.BER.T.! 4,74:2*4,77:1*4,76<8                !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    218!100,0! 

 ARBEITER                ! 4,78:1                              !     45! 20,6! 
 FACHARBEITER            ! 4,78:2                              !     73! 33,5! 
 ANGESTELLTER            ! 4,78:3                              !     27! 12,4! 
 LEITENDER ANGESTELLTER  ! 4,78:4                              !     19!  8,7! 
 BEAMTER BIS MITT.DIENST ! 4,78:5                              !     16!  7,3! 
 BEAMTER AB GEHOB.DIENST ! 4,78:6                              !      8!  3,7! 
 FREIER BERUF/SELBSTAEND.! 4,78:7                              !     23! 10,6! 
 LANDWIRT               *! 4,78:8                              !      6!  2,8! 

 KEINE ANGABE            ! 4,78:9                              !      1!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 185 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   919* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE SELBST ODER JEMAND ANDERES IN IHREM HAUSHALT 
 MITGLIED EINER GEWERKSCHAFT ? 
 
 VARIABLE:     GEWERKSCHAFTSMITGLIED 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 JA,SELBST               ! 4,79:1                              !    324! 16,1! 
 JA,SELBST,U.JEMAND ANDER! 4,79:2                              !     76!  3,8! 
 JA,NUR JEMAND ANDERS    ! 4,79:3                              !    298! 14,8! 
 NEIN NIEMAND           *! 4,79:4                              !  1.307! 64,9! 

 KEINE ANGABE            ! 4,79:9                              !     10!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 186 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   920* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ZU DEN GEWERKSCHAFTEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICHE STANDPUNKTE 
 EINNEHMEN. MANCHE STEHEN DEN GEWERKSCHAFTEN NAHE, ANDERE 
 HALTEN WENIG DAVON. WIE IST ES BEI IHNEN PERSOENLICH. 
 FUEHLEN SIE SICH DEN GEWERKSCHAFTEN STARK VERBUNDEN, 
 ETWAS VERBUNDEN ODER UEBERHAUPT NICHT VERBUNDEN ? 
 
 VARIABLE:     GEWERKSCHAFTSVERBUNDENHEIT          MW=/03;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 STARK VERBUNDEN         ! 5,11:1                              !    165!  8,2! 
 ETWAS VERBUNDEN         ! 5,11:2                              !    858! 42,6! 
 UEBERHAUPT NICHT VERB. *! 5,11:3                              !    962! 47,7! 

 KEINE ANGABE            ! 5,11:9                              !     30!  1,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 187 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   921* 
                                                             STATEMENT:  0 
 BEFUERCHTEN SIE, DASS SIE PERSOENLICH ODER JEMAND 
 ANDERES IN DIESEM HAUSHALT INNERHALB DER NAECHSTEN 
 MONATE DURCH ARBEITSLOSIGKEIT ODER DURCH KURZARBEIT 
 BETROFFEN WERDEN KOENNTE ? 
 
 VARIABLE:     ARBEITSLOSIGKEIT,ANGST 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 JA                      ! 5,12:1                              !    439! 21,8! 
 NEIN                   *! 5,12:2                              !  1.544! 76,6! 

 KEINE ANGABE            ! 5,12:9                              !     32!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 188 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   922* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ES WIRD HEUTE VIEL UEBER DIE VERSCHIEDENEN 
 BEVOELKERUNGSSCHICHTEN GESPROCHEN. WELCHER SCHICHT 
 RECHNEN SIE SICH SELBER ZU: DER ARBEITERSCHICHT, DER 
 MITTELSCHICHT, ODER DER OBERSCHICHT ? 
 
 VARIABLE:     SCHICHT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 ARBEITERSCHICHT         ! 5,13:1                              !    769! 38,2! 
 MITTELSCHICHT           ! 5,13:2                              !  1.181! 58,6! 
 OBERSCHICHT            *! 5,13:3                              !     59!  2,9! 

 KEINE ANGABE            ! 5,13:9                              !      6!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 189 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   923* 
                                                             STATEMENT:  0 
 RECHNEN SIE SICH EHER: ZUM UNTEREN TEIL, ZUM 
 DURCHSCHNITT ODER ZUM OBEREN TEIL DER .... 
 
 VARIABLE:     SCHICHT GROB 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 ARBEITER-/MITTELSCHICHT ! 5,13:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.950!100,0! 

 UNTERER TEIL            ! 5,14:1                              !    247! 12,7! 
 DURCHSCHNITT            ! 5,14:2                              !  1.356! 69,5! 
 OBERER TEIL            *! 5,14:3                              !    329! 16,9! 

 KEINE ANGABE            ! 5,14:9                              !     18!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 190 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   924* 
                                                             STATEMENT:  0 
 NOCH EINE ANDERE FRAGE: 
 GLAUBEN SIE, DASS SIE ES IN IHREM LEBEN NOCH WEITER 
 BRINGEN WERDEN ALS BISHER ODER WIRD ES UNGEFAEHR 
 SO BLEIBEN ? 
 
 VARIABLE:     KARRIEREBEWUSSTSEIN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 NOCH WEITER BRINGEN     ! 5,15:1                              !    524! 26,0! 
 UNGEFAEHR SO BLEIBEN   *! 5,15:2                              !  1.409! 69,9! 

 KEINE ANGABE            ! 5,15:9                              !     83!  4,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 191 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   925* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIEVIELE PERSONEN TRAGEN INSGESAMT IN DIESEM HAUSHALT ZUM 
 HAUSHALTSEINKOMMEN BEI ? 
 
 VARIABLE:     EINKOMMENSBEZIEHER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 1 PERSON                ! 5,16:1                              !    938! 46,6! 
 2 PERSONEN              ! 5,16:2                              !    816! 40,5! 
 3 PERSONEN              ! 5,16:3                              !    165!  8,2! 
 4 PERSONEN              ! 5,16:4                              !     62!  3,1! 
 5 PERSONEN UND MEHR    *! 5,16:5                              !     34!  1,7! 

 KEINE ANGABE            ! 5,16:9                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 192 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   926* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SAGEN SIE MIR BITTE, WIE HOCH DAS NETTO-EINKOMMEN DES 
 HAUSHALTES INSGESAMT IST, ALSO DIE SUMME ALLER EINKOMMEN, 
 DIE NACH ABZUG DER STEUERN UND ABGABEN FUER DIE SOZIAL- UND 
 KRANKENVERSICHERUNG, IN IHREM HAUSHALT VERDIENT WIRD. 
 BITTE SAGEN SIE MIR NUR DEN ZUTREFFENDEN BUCHSTABEN. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE STATISTIK 7 VORLEGEN  
 
 VARIABLE:     EINKOMMEN NETTO HH 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 UNTER 1.000 DM          ! 5,17:01                             !    103!  5,1! 
 1.000 BIS UNTER 1.200 DM! 5,17:02                             !     69!  3,4! 
 1.200 BIS UNTER 1.400 DM! 5,17:03                             !     75!  3,7! 
 1.400 BIS UNTER 1.600 DM! 5,17:04                             !     88!  4,4! 
 1.600 BIS UNTER 1.800 DM! 5,17:05                             !    132!  6,6! 
 1.800 BIS UNTER 2.000 DM! 5,17:06                             !    175!  8,7! 
 2.000 BIS UNTER 2.500 DM! 5,17:07                             !    258! 12,8! 
 2.500 BIS UNTER 3.000 DM! 5,17:08                             !    256! 12,7! 
 3.000 BIS UNTER 3.500 DM! 5,17:09                             !    227! 11,3! 
 3.500 BIS UNTER 4.000 DM! 5,17:10                             !    156!  7,7! 
 4.000 BIS UNTER 5.000 DM! 5,17:11                             !    111!  5,5! 
 5.000 DM UND MEHR      *! 5,17:12                             !    105!  5,2! 

 KEINE ANGABE            ! 5,17:99                             !    262! 13,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 193 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   927* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIEVIELE PERSONEN HIER IN DIESEM HAUSHALT HABEN DIE 
 DEUTSCHE STAATSANGEHOERIGKEIT UND DAS 18. LEBENSJAHR 
 VOLLENDET, WUERDEN ALSO BEI EINER WAHL HEUTE 
 WAHLBERECHTIGT SEIN ? 
 
 VARIABLE:     PERSONEN UEBER 17 JAHRE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 1 PERSON                ! 5,19:1                              !    298! 14,8! 
 2 PERSONEN              ! 5,19:2                              !  1.076! 53,4! 
 3 PERSONEN              ! 5,19:3                              !    362! 18,0! 
 4 PERSONEN              ! 5,19:4                              !    187!  9,3! 
 5 PERSONEN              ! 5,19:5                              !     78!  3,9! 
 6 PERSONEN              ! 5,19:6                              !     11!  0,5! 
 7 PERSONEN              ! 5,19:7                              !      3!  0,1! 
 8 PERSONEN UND MEHR    *! 5,19:8                              !      0!  0,0! 

 KEINE ANGABE            ! 5,19:9                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 194 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   928* 
                                                             STATEMENT:  0 
 LEBEN KINDER UNTER 18 JAHRE IN DIESEM HAUSHALT? 
 
 VARIABLE:     KINDER UNTER 18 JAHRE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 KEIN KIND BIS UNTER 4 J.! 5,20:0                              !    626! 31,1! 
 1 KIND   BIS UNTER 4 J. ! 5,20:1                              !    149!  7,4! 
 2 KINDER BIS UNTER 4 J. ! 5,20:2                              !     26!  1,3! 
 3 KINDER BIS UNTER 4 J. ! 5,20:3                              !      2!  0,1! 
 4 KINDER BIS UNTER 4 J.*! 5,20:4                              !      0!  0,0! 

 KEIN KIND 4 BIS UNTER 6 ! 5,21:0                              !    676! 33,5! 
 1 KIND   4 BIS UNTER 6 J! 5,21:1                              !    121!  6,0! 
 2 KINDER 4 BIS UNTER 6 J! 5,21:2                              !      3!  0,1! 
 3 KINDER 4 BIS UNTER 6 *! 5,21:3                              !      2!  0,1! 

 KEIN KIND 6 BIS UNTER 10! 5,22:0                              !    605! 30,0! 
 1 KIND   6 BIS UNTER 10 ! 5,22:1                              !    175!  8,7! 
 2 KINDER 6 BIS UNTER 10 ! 5,22:2                              !     21!  1,0! 
 3 KINDER 6 BIS UNTER 10*! 5,22:3                              !      2!  0,1! 

 KEIN KIND 10 BIS UNT. 14! 5,23:0                              !    546! 27,1! 
 1 KIND   10 BIS UNTER 14! 5,23:1                              !    222! 11,0! 
 2 KINDER 10 BIS UNTER 14! 5,23:2                              !     31!  1,5! 
 3 KINDER 10 BIS UNTER14*! 5,23:3                              !      4!  0,2! 

 KEIN KIND 14 BIS UNT. 18! 5,24:0                              !    439! 21,8! 
 1 KIND   14 BIS UNTER 18! 5,24:1                              !    298! 14,8! 
 2 KINDER 14 BIS UNTER 18! 5,24:2                              !     58!  2,9! 
 3 KINDER 14 BIS UNTER 18! 5,24:3                              !      7!  0,3! 
 4 KINDER 14 BIS UNTER18*! 5,24:4                              !      1!  0,0! 

 ANZAHL KINDER INSGES.: 0! 5,25:0                              !  1.136! 56,4! 
 ANZAHL KINDER INSGES.: 1! 5,25:1                              !    425! 21,1! 
 ANZAHL KINDER INSGES.: 2! 5,25:2                              !    293! 14,5! 
 ANZAHL KINDER INSGES.: 3! 5,25:3                              !     59!  2,9! 
 ANZAHL KINDER INSGES.: 4! 5,25:4                              !     21!  1,0! 
 ANZAHL KINDER INSGES.: 5! 5,25:5                              !      5!  0,2! 
 ANZAHL KINDER INSGES.: 6! 5,25:6                              !      1!  0,0! 
 ANZAHL KINDER INSGES.: 7! 5,25:7                              !      0!  0,0! 
 ANZAHL KINDER INSGES.:8*! 5,25:8                              !      0!  0,0! 

 KEINE ANGABE            ! 5,25:9                              !     77!  3,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 195 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   929* 
                                                             STATEMENT:  0 
 IST MAN HIER IN DIESER WOHNGEGEND EHER FUER DIE SPD 
 ODER EHER FUER DIE CDU (IN BAYERN FUER DIE CSU)? 
 
 VARIABLE:     PARTEIPRAEF. WOHNGEBIET 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 EHER FUER DIE SPD       ! 5,26:1                              !    697! 34,6! 
 EHER FUER DIE CDU/CSU   ! 5,26:2                              !    937! 46,5! 
 EHER FUER ANDERE       *! 5,26:3                              !    230! 11,4! 

 KEINE ANGABE            ! 5,26:9                              !    151!  7,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 196 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   930* 
                                                             STATEMENT:  0 
 BESCHREIBUNG DES WOHNORTES DER BEFRAGTEN: 
 (INTERVIEWER-EINSTUFUNG) 
 
 VARIABLE:     WOHNORTBESCHREIBUNG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 EINZELGEHOEFT/WEILER    ! 5,27:1                              !      7!  0,3! 
 DORF I.LAENDLICH.UMGEBG.! 5,27:2                              !    330! 16,4! 
 DORF IN NAEHE DER STADT ! 5,27:3                              !    304! 15,1! 
 KLEINSTADT LAENDLICH    ! 5,27:4                              !    295! 14,6! 
 KLEINSTADT MIT INDUSTRIE! 5,27:5                              !    230! 11,4! 
 STADT MIT WENIG INDUSTR.! 5,27:6                              !     91!  4,5! 
 STADT MIT VIEL  INDUSTR.! 5,27:7                              !     89!  4,4! 
 GROSSSTADT              ! 5,27:8                              !    483! 24,0! 
 VORORT EINER GROSSSTADT*! 5,27:9                              !    174!  8,6! 

 KEINE ANGABE            ! 5,27:0                              !     12!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 197 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   931* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE FOLGTE DER / DIE BEFRAGTE DEM INTERVIEW? 
 
 VARIABLE:     INTERVIEWINTERESSE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SEHR INTERESSIERT       ! 5,28:1                              !    848! 42,1! 
 INTERESSIERT            ! 5,28:2                              !    971! 48,2! 
 UNINTERESSIERT          ! 5,28:3                              !     92!  4,6! 
 MIT UNGEDULD,WOLLTE ABBR! 5,28:4                              !     69!  3,4! 
 KEINE ANGABE            ! 5,28:9                              !     35!  1,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 198 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   932* 
                                                             STATEMENT:  0 
 DAS INTERVIEW WURDE ERZIELT NACH WIE VIELEN BESUCHEN, 
 EINSCHLIESSLICH VERGEBLICHER ANLAEUFE? 
 
 VARIABLE:     INTERVIEWERBESUCHE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 1 BESUCH                ! 5,29:1                              !  1.235! 61,3! 
 2 BESUCHE               ! 5,29:2                              !    591! 29,3! 
 3 BESUCHE               ! 5,29:3                              !    136!  6,7! 
 4 BESUCHE               ! 5,29:4                              !     19!  0,9! 
 5 BESUCHE              *! 5,29:5                              !      2!  0,1! 

 KEINE ANGABE            ! 5,29:9                              !     32!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 199 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   933* 
                                                             STATEMENT:  0 
 DAUER DES INTERVIEWS: 
 
 VARIABLE:     INTERVIEWDAUER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

  BIS 20 MINUTEN         ! 5,30>000*5,30<021                   !     10!  0,5! 
 21 - 30 MINUTEN         ! 5,31>20*5,31<31                     !     65!  3,2! 
 31 - 40 MINUTEN         ! 5,31>30*5,31<41                     !    249! 12,4! 
 41 - 50 MINUTEN         ! 5,31>40*5,31<51                     !    604! 30,0! 
 51 - 60 MINUTEN         ! 5,31>50*5,31<61                     !    636! 31,6! 
 61 - 70 MINUTEN         ! 5,31>60*5,31<71                     !    250! 12,4! 
 71 - 80 MINUTEN         ! 5,31>70*5,31<81                     !    101!  5,0! 
 81 - 90 MINUTEN         ! 5,31>80*5,31<91                     !     39!  1,9! 
 91 - 100 MINUTEN        ! 5,30>090*5,30<101                   !     15!  0,7! 
 101- 120 MINUTEN       *! 5,30>100*5,30<121                   !      6!  0,3! 

 KEINE ANGABE            ! 5,30:999                            !     40!  2,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 2 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   934* 
                                                             STATEMENT:  0 
 I N T E R V I E W D A T U M 
 
 VARIABLE:     INTERVIEWDATUM 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 15. NOVEMBER            ! 5,33:15                             !      3!  0,1! 
 16. NOVEMBER            ! 5,33:16                             !     22!  1,1! 
 17. NOVEMBER            ! 5,33:17                             !     32!  1,6! 
 18. NOVEMBER            ! 5,33:18                             !    141!  7,0! 
 19. NOVEMBER            ! 5,33:19                             !    167!  8,3! 
 20. NOVEMBER            ! 5,33:20                             !    186!  9,2! 
 21. NOVEMBER            ! 5,33:21                             !     20!  1,0! 
 22. NOVEMBER            ! 5,33:22                             !    321! 15,9! 
 23. NOVEMBER            ! 5,33:23                             !    304! 15,1! 
 24. NOVEMBER            ! 5,33:24                             !    320! 15,9! 
 25. NOVEMBER            ! 5,33:25                             !    219! 10,9! 
 26. NOVEMBER            ! 5,33:26                             !    143!  7,1! 
 27. NOVEMBER            ! 5,33:27                             !     67!  3,3! 
 28. NOVEMBER            ! 5,33:28                             !     33!  1,6! 
 29. NOVEMBER            ! 5,33:29                             !     34!  1,7! 
 30. NOVEMBER            ! 5,33:30                             !      4!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 201 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   935* 
                                                             STATEMENT:  0 
 B U N D E S L A E N D E R 
 
 VARIABLE:     BUNDESLAENDER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 SCHLESWIG-HOLSTEIN      ! 5,43:1                              !     91!  4,5! 
 HAMBURG                 ! 5,43:2                              !     53!  2,6! 
 NIEDERSACHSEN           ! 5,43:3                              !    248! 12,3! 
 BREMEN                  ! 5,43:4                              !     30!  1,5! 
 SH, HH, NS, HB          ! 5,43:/1+2+3+4/                      !    421! 20,9! 
 NORDRHEIN-WESTFALEN     ! 5,43:5                              !    573! 28,4! 
 HESSEN                  ! 5,43:6                              !    188!  9,3! 
 RHEINLAND-PFALZ         ! 5,43:/71+72+73/                     !    118!  5,9! 
 BADEN-WUERTTEMBERG      ! 5,43:8                              !    301! 14,9! 
 SAARLAND                ! 5,43:76                             !     45!  2,2! 
 HS, RP, BW, SA          ! 5,43:/6+7+8/                        !    652! 32,4! 
 BAYERN                  ! 5,43:9                              !    370! 18,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 202 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8211X0                    FRAGE:   936* 
                                                             STATEMENT:  0 
 G E M E I N D E G R O E S S E N K L A S S E N   (BOUSTEDT) 
 
 VARIABLE:     BOUSTEDT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.015!100,0! 

 500000 U.MEHR (NICHT R.)! 5,45:0                              !    577! 28,6! 
 500000 U.MEHR (RANDZONE)! 5,45:1                              !    329! 16,3! 
 100000 BIS 500000 (N.R.)! 5,45:2                              !    211! 10,5! 
 100000 BIS 500000 (RAND)! 5,45:3                              !    126!  6,3! 
  50000 BIS 100000 (N.R.)! 5,45:4                              !     52!  2,6! 
  50000 BIS 100000 (RAND)! 5,45:5                              !      6!  0,3! 
  20000 BIS  50000       ! 5,45:6                              !    153!  7,6! 
   5000 BIS  20000       ! 5,45:7                              !    289! 14,3! 
   2000 BIS   5000       ! 5,45:8                              !    129!  6,4! 
        UNTER 2000       ! 5,45:9                              !    142!  7,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 


